

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 36. No considera que continúa suscrito al periódico el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

Los éxitos de las columnas al servicio de España se suceden sin interrupción

La marcha de las tropas del Sur es arrolladora. -- Las del Norte avanzan lo necesario para hacer inexpugnables sus posiciones del cerco de Madrid. -- Se espera que la capital de España sea tomada dentro de muy pocos días. -- En todas partes es muy crítica la situación de núcleos marxistas.--Los guipuzcoanos formarán una columna al servicio de España

VIBRANTE ALOCUCION DEL GENERAL CABANELLAS

España volverá a ser libre.--El Ejército español, conocedor de sus obligaciones ante la Historia, se ha impuesto el deber de reconquistar la Patria

BURGOS.— El pasado domingo, el Presidente de la Junta de Defensa Nacional, general Cabanellas, pronunció por el micrófono de Radio Castilla, la siguiente alocución:

"Castellanos, Españoles todos: España ha comenzado a resurgir. Desde Cádiz hasta Galicia, desde Aragón a Extremadura, todas las provincias se encuentran recobradas al historial de España, merced al esfuerzo del verdadero pueblo, que se ha libertado del yugo de traidores que había roto y deshecho el cance espiritual e histórico de nuestra Patria.

Españoles todos: la hora decisiva de la victoria está próxima.

España volverá a ser nación libre, purificada por la sangre vertida y limpia de cuantas lacras le hacían sumirse en una casi absoluta pérdida del sentimiento.

España se redime a sí misma, y a la hora del triunfo significará el alborazo final que cierre un paréntesis de la Historia Patria.

El Ejército español, conocedor de sus obligaciones ante la Historia, se ha impuesto el deber de reconquistar la Patria. Ha encontrado la colaboración de todos los españoles. Al margen se mantienen aquellos que habían sometido al país a la más odiosa de las dictaduras; que habían hecho de las praderas presupuestales cotos cerrados por donde pacían alegremente los deudos, parientes y amigos; de aquellos que habían roto el cuanto de sagrado había en las tradiciones nacionales de la Patria, políticos que habían sentido el goce destructivo de cuanto significaba un orden de cosas establecido; de quienes, amparados en el Poder habían, con impunidad, impuesto organizaciones e instituciones, y que hoy entregan la Patria a las hordas rojas para que destruyan lo poco que dejaron.

Algeciras, ciudad abierta, ha sido bombardeada por barcos cuyos marineros sublevados se hallan entregados a la orgía sangrienta de los crímenes más inauditos. Aprovechando la noche, se ha bombardeado aquella ciudad y cuando la cobardía califica a unos hombres, no puede hacerse otro comentario que la promesa a los españoles todos y en particular al pueblo de Algeciras de que la hora de la justicia está muy próxima y que aquellos que por cobardía, vacilaciones o indecisiones rehuyeron el cumplimiento de su deber, les será exigida la responsabilidad en que hubieren incurrido, sin precipitación, pero tan inflexiblemente, como lo exige tanta sangre vertida.

Los españoles tienen los ojos puestos en Madrid, pero el alto mando tiene la obligación de cuidar cada uno de los detalles que servirán para el definitivo éxito del movimiento y no se puede incurrir en precipitaciones.

Con éxito se ha alcanzado cada uno de los objetivos que les fueron encomendados a las columnas y a las Divisiones.

Mérida, Badajoz, Huelva y otras muchas han caído en poder de las fuerzas leales a la Patria, y sobre Madrid se dirigen victoriosas las co-

lumnas que cada vez estrechan más el cerco de la capital, dejando al paso de aquellas dominado totalmente el territorio e impuesta la autoridad de la Junta de Defensa Nacional.

Resiste aún en Madrid un Gobierno que no representa a la nación, sino a los Comités constituidos en soviets, los que, sin orden ni control, creen en el sueño de un imperio rojo.

La Junta de Defensa Nacional de España, unida de un modo indestructible, desde el momento de su constitución, cuenta con el apoyo de las actividades españolas, sin distinción de clases ni categorías. Cada uno aporta lo que tiene. Su vida, sus hijos, su hacienda. Lo entregan para salvar a España y alcanzar con el sacrificio el triunfo definitivo del movimiento nacional.

Frente a este sacrificio incalculable, yo ofrezco con el conocimiento de la importancia de mi responsabilidad, que España, íntegramente, será revalorada y que todo aquel que haya cometido al amparo del desorden y de la anarquía la menor transgresión habrá de ser castigado inexorablemente, porque la historia, con imperativo categórico, así nos lo exige a cuantos nos debemos a nuestra Patria y a nuestra Fe.

No por interés, sino porque nuestros hijos no tengan que contemplar un presente como el que estamos viviendo, pleno de angustias, a todos los españoles, os pido sacrificio, disciplina, fe y unión para conseguir que el clarín de la victoria resuene y el grito de "España" sirva de crisol en donde nos fundamos todos los españoles amantes de la Patria."

La brillante actuación de nuestra Infantería en el frente de Somosierra

En una visita que hicimos ayer a Burgos, escuchamos, con gran complacencia, por nuestra parte, muchos y muy calurosos elogios para la actuación del primer batallón del Regimiento de Infantería de Ballén, que opera con decisión y arrojo insuperables en la acción militar del frente de Somosierra.

Los valientes y patriotas muchachos que integran este batallón, expertamente dirigidos por jefes plenos de competencia y pundonor, han sobrellevado con admirable entusiasmo y entereza jornadas verdaderamente duras que hubiesen agotado a cuerpos más fuertes, sin el espíritu elevado que anima a estos soldados.

Afortunadamente, la ofensiva de la aviación enemiga contra ellos, ofensiva que no pudo detener su avance arrollador, ha disminuido desde hace ya días tan considerablemente, que sólo uno, o a lo sumo dos de esos aparatos, suelen molestar diariamente, durante algunos momentos, a nuestras fuerzas victoriosas.

Felicitemos a los bravos y heroicos muchachos del Regimiento de Ballén, dignos del glorioso nombre que con tanto honor ostenta el Regimiento en que militan.

INFORMACION RECIBIDA DE ZARAGOZA

El general Mola fué recibido en la capital aragonesa con entusiasmo indescriptible.-- Visitó el camerino de la Virgen del Pilar, a la que pidió ayuda, haciendo que el entusiasmo de las gentes se desbordara y no cesaran los vítores y aclamaciones

ZARAGOZA.—A las diez y media de la mañana de ayer, llegó a esta el general Mola, jefe de las fuerzas del Norte.

Hizo el viaje en avión y fué esperado y cumplimentado en el aeródromo por el general señor Gil Yuste y los jefes de la guarnición.

El general Mola se trasladó a la Capitanía General, donde fué cumplimentado por el alcalde.

Después, el general fué a visitar el templo del Pilar. Cuando el público advirtió su presencia se desbordó el entusiasmo, sucediéndose las aclamaciones al general Mola.

Este entusiasmo, donde verdaderamente adquirió indescriptible magnitud, fué cuando el coche que conducía al general entró en la plaza del Pilar.

Inmediatamente se formó un cordón enorme de frente de protección al general, que era ovacionado delirantemente.

Llegó el general Mola hasta la puerta del templo, teniendo que hacerse verdaderos esfuerzos para que no le estrujara el público.

La entrada en el Pilar fué apoteósica. Resultó un momento de todo punto indescriptible.

El general llegó al camerino de la Virgen, donde rezó brevemente. Ascendió luego por la escalinata hasta la altura de la Virgen y después de besar la sagrada imagen, exclamó: ¡Virgen del Pilar, ayúdanos tú que todo lo puedes!

El entusiasmo de las gentes se desbordó, alcanzando proporciones delirantes.

La gente se estrujaba por llegar hasta el general Mola, al que aclamaban y vitoreaban frenéticamente.

El general Mola recorrió los lugares en que habían caído las bombas del avión que bombardeó el templo y después de muchos esfuerzos pudo llegar al coche y marchar hasta el aeródromo, donde al mediodía tomó un avión que le condujo a Burgos.

La breve estancia del general Mola en esta capital fué una cosa realmente apoteósica, indescriptible, superior a toda ponderación.

NUESTRAS TROPAS CASTIGAN DURISIMAMENTE EN BELCHITE A LAS HORDAS CATALANAS

En Belchite hubo ayer un combate, en el que nuestras tropas intrínsecas duró castigo a las hordas catalanas que merodean y cometen toda clase de desmanes en cuantos pueblos se hallan indefensos.

Ayer se tuvo conocimiento del lugar en que se hallaban esas pandillas, y nuestras tropas las acometieron y derrotaron en las proximidades de Belchite, causándoles una espantosa derrota, que ha constituido un castigo durísimo.

Los rebeldes tuvieron más de 300 bajas y abandonaron camiones y abundante material de guerra.

Ellos de "Diario de Aragón", periódico de matiz extremista del que se incautó la autoridad militar.

VARIOS PUEBLOS ENVIAN UN CONVOY DE VIVERES

Ayer mañana llegó a Capitanía General un convoy de siete u ocho camiones de varios pueblos de la zona de Borja, repletos de jamones, aves y toda clase de artículos alimenticios, hasta botellas de champán.

Al frente del convoy venía el diputado don Dionisio Pérez.

En Capitanía aguardaban la llegada el Gobernador, Alcalde y otras autoridades, que felicitaron a los expedicionarios por este rasgo patriótico.

EL REQUETE ARAGONES OYE UNA MISA DE CAMPAÑA Y PASA POR LA VIRGEN DEL PILAR SU BANDERA Y BANDERINES

El Requeté Aragonés que tiene su campamento en el campo de San Gregorio, celebró ayer varios actos, el primero de los cuales consistió en una misa de campaña, en la que comulgaron los jefes, oficiales y soldados.

Después, el capitán Vicente Casademunt les dirigió unas palabras de levantado patriotismo.

A las diez de la mañana vinieron a Zaragoza y después de formar en la plaza de la Seo marcharon por la Ronda del Pilar, siendo pasadas por la Virgen la bandera y banderines del Requeté.

Después desfilaron por las calles con dirección a su campo de San Gregorio.

El desfile motivó aplausos, vivas y toda clase de manifestaciones patrióticas.

Finalmente, al mediodía hubo un banquete, al que invitaron a "Heraldo de Aragón".

EL PUEBLO DE MALLÉN ACUDE A LA SUSCRIPCION PARA EL EJERCITO

También llegó a Zaragoza una comisión del pueblo de Mallén, que hasta hace poco era muy significado extremista y muy peligroso, entregando a las autoridades la cantidad de 4.910 pesetas, recaudadas por suscripción entre el vecindario.

LA SUSCRIPCION DE MONEDAS Y OBJETOS DE ORO

Continúa en el Gobierno civil la entrega de monedas y objetos de oro, para la suscripción de objetos de este metal.

EL ARZOBISPO BENDICE EL HOSPITAL DE LA CRUZ ROJA

Ayer, a las seis de la tarde, se verificó la bendición del Hospital de la Cruz Roja, sito en la calle de Sancho Gil.

Este Hospital hace ya mucho tiempo que funcionaba y en sus principios se llamó "Victoria Eugenia", pero por circunstancias fácilmente explicable no había sido bendecido en su inauguración.

LA NUEVA ERA

LIQUIDACION DE UNA SITUACION

Por E. PAUL Y ALMARZA

Sería imperdonable y constituiría una tremenda falta, por no decir un crimen, que esta nueva era, que ya se vislumbra a través de los enormes sacrificios de la hora presente, no fuera precedida de una total e inflexible liquidación de cuantos falsos valores nos conduxeron a esta dura prueba para España.

Vivíamos en un régimen de mentira, de engaño y de relajación moral en todos los órdenes. Sobre todo, en política se había llegado a una total ausencia del principio de autoridad en los de arriba y a una insubrible sed de justicia en los de abajo. Entre ambos males se había colocado la indiferencia, el apocamiento y el egoísmo individual de la clase media, haciendo poco menos que imposible la aplicación del remedio eficaz a tan lamentable estado de cosas.

Mañana era aquella "vieja política", generadora de la protesta cívico-militar del 13 de septiembre; pero mucho peor, infinitamente peor, ha sido esta otra "nueva política" de los que con su conducta y procedimientos incalificables defraudaron la ilusión popular del 14 de abril, hasta el punto de que los buenos republicanos tenemos que exclamar avergonzados y vencidos en el fondo de nuestra conciencia frente al licencioso rapto:

"Imposible l'haís dejado para vos y para mí."

Los que sentíamos a España y amábamos a la República para servir al país tenemos que pedir a los actuales defensores del orden que liquiden sin ninguna contemplación ni exclusión a todos aquellos que entronizaron una República sin España y contra España.

Nuestro mayor honor en estos históricos y decisivos ajustes de cuentas es el de no haber podido convivir con los que nos ofrecían el furor de las masas y a la vindicta demagógica para que se nos persiguiera como enemigos del pueblo, empleando indecorosamente contra nosotros el descrédito personal, la difamación y la bravuconería insolente.

Ellos, que no respetaron ni la Constitución, ni el derecho libre del sufragio, que hicieron leyes a su gusto y placer, que emplearon todo su tiempo y actividades en perseguir, molestar y aborregar a ciudadanos inofensivos e indefensos, motivando con sus provocaciones y arbitrariedades, primeramente el despertar de las derechas y después el movimiento defensivo y salvador que tenía que producirse; ellos, que, con sus ambiciones, vanidades y concupiscencias personales, repartiéndose entre sus amigos, deudos y parientes las prebendas del Poder como botín de guerra, pusieron a las instituciones y al país al borde del abismo, aún nos hacen frente.

Y ahora, engañando una vez más a los inconscientes que les siguen, tienen el cinismo de llamarse los auténticos representantes de la legalidad, los defensores de la República y de la democracia española.

Ellos, que, con sus desmanes, sus proclamas y sus alvedios criminales, han desacreditado cuantos nombres augustos pronuncian sus labios.

Nos llamaron y siguen llamando, por el enorme delito para ellos de amar a España, reaccionarios, retrógrados, cavernícolas, derechistas y traidores a la causa. Poco deben importarnos tales dictérios. La Patria nos reclama a todos los buenos españoles, y nuestro deber en este momento es guardar nuestra idea pura en el fondo de nuestra conciencia y, pensando sólo en españoles, sumarnos con todo el fervor patriótico a los nuevos defensores del orden, sin distinción de ideas, clases ni categorías, para correr todos unidos los mismos riesgos y liquidar con mano justiciera ejemplarísima los involucrados vicios de la política, de los que antes y ahora, con su maldito caciquismo, y los desbarajustes de una

administración anárquica y desordenada, pusieron a España en un trance fatal. Enterremos, pues, para siempre la raza espúrea de los profesionales y videntes de la política. Todos, sin otra idea que la de salvar al país, unámonos en el sacrificio contra el enemigo común y ¡Viva España!

El avance de la columna Castejón sobre Badajoz

ELVAS.— La columna del comandante Castejón continúa avanzando sin encontrar resistencia. Han ocupado Santa Marta. El avance se hace lentamente, porque los legionarios prefieren ir a campo traviesa para limpiarlo de los marxistas que pudieran ocultarle en las sinuosidades del terreno.

El domingo, un trimotor ha bombardeado nuevamente Badajoz. Continúa la huida a Portugal de marxistas de dicha capital, quienes manifiestan que los bombardeos han sido terribles.

Radio Club Portugués, a las once y media de la noche del lunes, dice:

Las tropas que se dirigen a Badajoz se encuentran esta tarde en Talavera la Real, a 18 kilómetros de la capital extremeña. No cree que se tome por la noche, porque eso no suele hacerse. No sabe si habrá combate, aunque en las murallas de la ciudad hay palanos armados, unos cuatrocientos mineros, guardias de Asalto y Carabineros. Tienen además cuatro morteros. Señala que los jefes marxistas han huido a Portugal.

La suscripción para adquirir un aeroplano

Decíamos un pasado día que podía asegurarse el éxito de la suscripción iniciada para adquirir un avión con destino al aeródromo de Agoncillo, y hoy reafirmamos nuestra afirmación. No es nada aventurado predecir las cosas cuando, como en el presente caso, se cuenta con el elevado espíritu patriótico de que da muestra todo el vecindario, con la generosidad de las personas adineradas y, además, con el cariño que Logroño ha tenido siempre a su guarnición.

En nuestra Administración se reciben suscripciones. Esperamos que en pocos días sean tantas que se vea cumplido el exaltable propósito.

Los que han entregado hasta el día de ayer son los siguientes:

Table with 2 columns: Name and Amount (Pesetas). Includes D. Fermín y D. Pablo Sáenz Padilla (5.000), Alonso Hermanos (2.000), Sra. Vda. de Ignacio Anguilano (100), D. Agustín Anguilano (100), D. Elvira Valderrama de Aisa (5), D. Pedro Anguilano (10), and a total sum of 7.215.

PASTRANA TELEFONOS: 1754 y 1255

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RINOS Y VIAS URINARIAS RAYOS X - LABORATORIO Vara de Rey, 13 2.º Teléf. 1216

Mz. de Salinas Vara de Rey, 13 Teléfono. 1075 ENFERMEDADES DEL CORAZON RAYOS X ELECTROCARDIOGRAFO

SE FUNDA UN PERIODICO DE PALANGE Mañana aparecerá en Zaragoza el primer número de "Amanecer", órgano oficial de Falange Española de las J. O. N. S. Se tirará en los ta-

Información recibida de Burgos

Burgos, 10.—Varias horas

(Por teléfono)

ELEGA UN TRIMOTOR A GAMONAL

Ayer, aproximadamente a las seis de la tarde, llegó al campo de Gamonal, un potente trimotor.

Por si pudiera tratarse de algún aparato enemigo, al divisarse su presencia en el horizonte, se elevaron de Gamonal dos aviones y se hizo sonar la señal de alarma.

A los pocos momentos se hizo la señal de cese de alarma, ya que el mencionado avión había tomado tierra en Gamonal y era uno de los que prestan servicio al lado del Ejército salvador.

EL GENERAL MOLA REVISTA A CIEN GUARDIAS CIVILES MAS DE CIUDAD REAL, SUMADOS AL MOVIMIENTO

Al mediodía de ayer, domingo, llegaron a Burgos unos cien guardias civiles al mando de sus respectivos jefes y oficiales, que componían la columna sumada al movimiento del Ejército y que procedían también de Ciudad Real.

Los guardias, como lo habían hecho sus compañeros el día anterior, desfilaron ante el Palacio de la División, donde se hallaba el general Mola, que también les dirigió una breve alocución anunciándoles que después de un pequeño descanso, saldrían hacia los puntos que se les designasen para luchar en pro de la salvación de la Patria.

El general Mola terminó con un Viva España, que fué entusiásticamente contestado.

Al regresar los guardias hacia sus alojamientos, el público los aplaudió nuevamente, dándose vivas a España, al Ejército y a la Guardia civil.

SOLEMNE MISA DE CAMPAÑA EN ARANDA DE DUERO

Ayer, domingo, a las ocho de la mañana, se celebró en la villa de Aranda de Duero una solemne misa de campaña.

En la Plaza de Primo de Rivera se instaló el altar con la Virgen del Pilar, que tenía a ambos lados la bandera nacional y la de Falange Española.

Todos los balcones se hallaban engalanados y la plaza completamente llena.

Resultó un acto emocionante, reboante de entusiasmo.

Al terminar, desfilaron ante el teniente coronel de la Guardia civil, comandante militar de la plaza, todas las fuerzas que asistieron al acto: roquetés, Caballería, Guardia civil de Infantería, Falange Española y milicias.

Cuando concluía el desfile se presentó un avión enemigo y arrojó tres bombas, produciéndose alguna confusión, sin degenerar en pánico, ni mucho menos, y las gentes se refugiaron en sus casas.

Una de las bombas atravesó una casa que era de adobe y que estaba ocupada por una pobre mujer y siete niños, sin que ninguno de ellos sufriera daño alguno.

La única víctima fué un gato, que resultó muerto.

EL VICTORIOSO EJERCITO DEL SUR

El Ejército del Sur continúa triunfante por Andalucía y Extremadura.

Unos individuos de Lora del Río, que han logrado escapar del pueblo y llegar a nuestras filas, han declarado que los rojos empiezan a darse cuenta del engaño en que se les tiene, puesto que ignoraban la situación de España, ya que las solas noticias que se les permitía conocer son las que transmite Unión Radio Madrid.

UNA ENERGIKA NOTA DE ALEMANIA AL GOBIERNO DE MADRID

Radio París ha dado la noticia de que Alemania ha dirigido una especie de ultimatum al Gobierno de Madrid por el fusilamiento de cuatro esbirros alemanes, hecho ocurrido hace días en Barcelona.

El almirante de la flota alemana tiene sus buques situados frente a Cartagena y a la capital catalana.

DE PRADOLUNGO HACEN UN CUANTIOSO ENVIO A LOS SOLDADOS DEL FRENTE

Por iniciativa del alcalde de Pradolungo, don Celestino de Miguel, el citado pueblo ha hecho un importante envío de artículos alimenticios, prendas interiores, tabaco, etc., con destino a las fuerzas que operan en los frentes.

El envío es verdaderamente cuantioso.

EL COMUNICADO OFICIAL

Comunicado oficial facilitado por el cuartel general del Ejército del Norte, a las 21 horas del día de hoy, 10 de agosto de 1936:

La jornada ha registrado actividad en el frente de Guadarrama y tranquilidad en el de Somosierra.

Las columnas que operan en Guipúzcoa han intensificado hoy su acción sobre Tolosa.

Las de Aragón han obtenido éxitos apreciables en Belchite y las de Galicia continúan su avance hacia Asturias, venciendo alguna resistencia.

En los demás sectores, sin novedad.

El Ejército del Sur va extendiendo su actuación por Andalucía y Extremadura.

OTRAS NOTICIAS DE LAS OPERACIONES

Sistamo quedó en nuestro poder y guarnecido por nuestras fuerzas, que operan en la provincia de Huesca.

Radio Club de Lisboa da la noticia de la conjunción de las fuerzas que operan en Badajoz y Cáceres.

Las que manda el comandante Castoñón se han apoderado de Zafra y Almodralejo, y las del teniente coronel Asensio de Mérida y otro pueblo.

En Sevilla han desembarcado doscientos legionarios y por vía aérea, en grandes trimotores, se hace también transporte de estas fuerzas.

Radio Tenerife confirma la toma de Almodralejo y Albuquerque, y asegura que Badajoz debe hallarse a estas horas en poder de nuestras tropas.

VARIOS CONSEJOS DE GUERRA

Mañana, en la Sala de Justicia del regimiento de Infantería número 22, se celebrará un Consejo de Guerra sumarísimo contra Nicomedes C. Ortiz, por excitación a la rebelión militar, y otro contra el paisano Demetrio Peña Bueno, por el delito de tenencia ilícita de armas.

En el cuartel de Artillería se celebrará otro Consejo sumarísimo contra el paisano Paulino Asensio Villar, por tenencia ilícita de armas.

Seguidamente se celebrará otro Consejo de Guerra contra el paisano José García González por auxilio a la rebelión.

POR EL ETERNO DESCANSO DE LOS QUE DESDE EL 10 DE AGOSTO DE 1932 VIENEN OFRECIENDO SU VIDA A LA PATRIA

Esta mañana en la Catedral, se ha celebrado una misa rezada por el eterno descanso de los que murieron gloriosamente el 10 de agosto de 1932 y por cuantos desde entonces han venido ofreciendo su vida por España.

El templo estuvo ocupado completamente, viéndose muchos milicianos y baillias.

Ofició el canónigo y secretario particular del arzobispo don Antonio Alonso Hernández, y asistieron los exministros señores Golcochea, Yanguas Mesía y Aparicio, acompañados de otras personalidades y de la Junta de Renovación Española, presidida por don Angel Remacha.

La función terminó cantándose un solemne responso.

Finalmente, desfilaron baillias, F. E., y legionarios de España, dándose vivas a España y al Ejército salvador, así como a las milicias voluntarias que en el movimiento toman parte.

LOS PERENECIENTES A LAS QUINTAS DEL 33 Y 34 SE PRESENTAN A LOS RESPECTIVOS MANDOS

Como consecuencia del decreto promulgado el sábado por la Junta de Defensa Nacional, disponiendo la incorporación a filas de las quintas del 33 y 34, fueron ayer numerosos los muchachos que de la capital y de los pueblos acudieron a la División para hacer su presentación a los mandos militares.

Hoy ha dado gran animación a la capital el contingente de muchachos forasteros que de todos los pueblos de la provincia llegaban con igual objeto.

Todos los presentados han sido destinados a los Cuerpos en que prestaban sus servicios, a excepción de aquellos que se encuentran en territorios no ocupados.

Todos los presentados han quedado ya en sus respectivos alojamientos.

ORDENES DE LA JUNTA DE DEFENSA

Hoy se han firmado las siguientes órdenes:

La Junta de Defensa Nacional ha acordado la creación, bajo su inmediata dependencia, de una Asesoría sobre asuntos referentes a la agricultura y ganadería y ha designado para formarla a los ingenieros agrónomos don Eufemio Olmedo Ortega y don Esteban Martín.

La Junta de Defensa ha acordado conferir el mando del regimiento de Infantería de Aragón número 17, al coronel de esa Arma don Alvaro Suedro Villarino.

EL SEÑOR ALCALA ZAMORA DES-EMBARCA EN HAMBURGO Y SALE PARA PARÍS

En Hamburgo ha desembarcado de regreso de su viaje por los países escandinavos don Niceto Alcalá Zamora, que ayer salió por ferrocarril para París.

NOTAS VARIAS DE LAS ACCIONES DE NUESTRAS FUERZAS

Noticias recibidas por diversas emisoras hasta las diez de la mañana del día de hoy:

Santa Cruz de Tenerife.—Teniente coronel Asensio ha tomado Mérida. Han desembarcado en Cádiz fuerzas de África. El recibimiento ha sido apoteósico. Al pasar por Jerez, el público, entusiasmado, arrojaba flores al paso de las tropas.

Ayer desembarcaron nuevas fuerzas de África.

También ayer fué ocupado Almodralejo.

Se ha captado la noticia de que en Granada se han unido al movimiento un capitán, dos tenientes y 35 guardias civiles de la Comandancia de Murcia, que se vieron obligados a formar parte de una columna marxista.

Desde Jerez, su emisora, hablando con Tenerife, decía que la Comandancia militar de Huesca le transmitía una nota en la que le da cuenta de lo ocurrido en Sistamo. Dice que el día 6 se supo en Huesca la presencia de fuerzas rojas catalanas que habían ocupado dicho pueblo.

En su vista salió una columna al mando del comandante Aranz, del Regimiento número 20, que hizo huir a los rojos, causando a éstos cuatrocientos bajas y apoderándose de dos ambulancias con abundante material sanitario, dos camiones blindados y varios morteros.

También los pueblos de Guipúzcoa han comenzado a responder económicamente al movimiento salvador de la Patria. El Ayuntamiento de Bexsain ha entregado doce mil pesetas, el de Cegama dos mil, el vecindario de esta localidad otras cinco mil, el de Idiazabal mil quinientas, en Segura tres mil quinientas, calculándose ya que con lo recaudado en esos pueblos la suma total llega a 24.250 pesetas.

También en muchos pueblos de Guipúzcoa se han constituido ya Ayuntamientos en sustitución de los que antes había, figurando entre estos pueblos, Villafranca, Beasain, Zaldívar, Cegama, Idiazabal, Isondo, Aizua, Lazcano, Alegria, Gyarzun, Berástegui, Elduayen y otros muchos.

UN ESPLENDIDO REGALO DE ORO La Junta encargada de la admisión de alhajas ha dado hoy una nota en la que dice que doña María Luz Rangol, esposa de don Agustín Irigaray, ha donado cincuenta monedas de oro de diferentes países, seis relojes de señora y caballero, tres cadenas, varios anillos y otra porción de alhajas.

En esta suscripción son también muy numerosos los donantes de objetos de oro.

España se salva. Está en camino de salvación en cada momento. Allá donde domina nuestro movimiento, o donde entra a dominar cada día, renacen la vida y la calma perturbadas por las huestes rojas.

Somos la civilización en marcha pujante. Ellos, el destroz y el crimen.

Representamos la cultura. Ellos ondean la bandera negra de la barbarie. Destrozan, queman, saquean y aniquilan la vida y la riqueza, como forajidos que son.

Nosotros salvaguardamos la hacienda. Ellos la pulverizan como desesperados, como si quisieran dejarnos el territorio, que sojuzgan, como un cadáver.

No importa: España tiene vitalidad y sobre la triste destrucción del bandillaje pasará su allentado sacrificio para vivificar las ruinas y devolverles un nuevo ser.

¡Viva España!

gerreta 40, en Isondo 30, en Zaldívar 41. En total son ya 387 voluntarios de esta clase que se incorporarán a la columna del teniente coronel Erviti, calculándose que dentro de pocos días podrán formarse un batallón de 500 guipuzcoanos.

También los pueblos de Guipúzcoa han comenzado a responder económicamente al movimiento salvador de la Patria. El Ayuntamiento de Bexsain ha entregado doce mil pesetas, el de Cegama dos mil, el vecindario de esta localidad otras cinco mil, el de Idiazabal mil quinientas, en Segura tres mil quinientas, calculándose ya que con lo recaudado en esos pueblos la suma total llega a 24.250 pesetas.

También en muchos pueblos de Guipúzcoa se han constituido ya Ayuntamientos en sustitución de los que antes había, figurando entre estos pueblos, Villafranca, Beasain, Zaldívar, Cegama, Idiazabal, Isondo, Aizua, Lazcano, Alegria, Gyarzun, Berástegui, Elduayen y otros muchos.

Información facilitada desde Pamplona

LA IMAGEN DEL PATRON DE NAVARRA ES TRASLADADA A LA DIPUTACION

PAMPLONA.—La imagen del patrón de Navarra, San Miguel, ha sido trasladada al Palacio de la Diputación.

Fué conducida por el presidente de la Diputación, don Juan Pedro Arrazola, y en el Palacio se hallaban todos los diputados, funcionarios de la Diputación, etc. etc.

El acto resultó solemnisimo. Se celebró una misa, administrándose la Sagrada Comunión y la imagen fué adorada por todos los presentes.

FUNERALES EN SUFRAGIO DE UN HEROE

Mañana, en la Iglesia de San Nicolás se celebrarán solemnes funerales en sufragio del capitán don Pío Loperana, muerto al servicio de España en el frente de Guipúzcoa.

EL EXITO DE LA OPERACION SOBRE TOLOSA

Noticias de última hora dicen que puede considerarse un hecho la toma de Tolosa.

Hoy se han tomado ya la estación y todos los alrededores de la ciudad y no se ha hecho la ocupación definitiva por haberse echado la noche encima y quererse evitar el mayor número posible de víctimas inocentes.

Parece que las tropas entrarán en la ciudad mañana a primera hora.

REGALAN BASTIMENTOS PARA LAS FUERZAS

Hoy han llegado algunos trenes de la Ribera, materialmente llenos de artículos alimenticios que mandan los pueblos de aquella región para las fuerzas expedicionarias.

LOS JOVENES GUIPUZCOANOS ACUDEN AL RECLUTAMIENTO Y LOS PUEBLOS A LA SUSCRIPCION PARA NUESTRAS FUERZAS

Se ha facilitado una nota diciendo que en las localidades de Guipúzcoa se está haciendo un reclutamiento para la formación de columnas por gente del mismo país.

En el día de hoy se han reclutado en Beasain 150 jóvenes, la mayor parte nacionalistas, que, reconociendo el error en que les tenían sus dirigentes, se han incorporado al movimiento salvador. En Villafranca le han hecho 51, en Cegama 68, en Le-

+

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. Valentín Badillos Lázaro

FALLECIO EL DIA 19 DE AGOSTO DE 1933, A LOS 28 AÑOS habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. E.

Su apenada esposa doña Dominica (Abalos) hijo don Valentín; hija política doña Florencia Remón; nieto Juan José Valentín y demás familia, ruegan a sus amistades encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a las misas que se celebran mañana, miércoles, a las ocho, en el altar de la Virgen de los Dolores; a las ocho y media en el del Carmen; a las nueve altar Mayor, y a las nueve y media, en el de San José, de la Iglesia de Santiago, que serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 11 de agosto de 1936

DOCUMENTO INTERESANTE

El plan revolucionario de los comunistas

Leemos en "El Diario Palentino": Entre las informaciones que esta mañana se facilitaron a los periodistas en el despacho oficial del Gobernador civil de la provincia, figura una muy detallada referente a los planes, movimientos y proyectos de represión, cuyos detalles se han completado por medio de documentos confidenciales encontrados en los registros practicados hace días en los domicilios de significados extremistas de nuestra población.

Para que se vea el alcance que el movimiento extremista de izquierdas había de tener en toda España, copiamos a continuación el documento confidencial número 3 que se nos ha facilitado por el general señor Ferrer, al hacer información esta mañana en el Gobierno civil.

Dicho documento textualmente dice lo siguiente:

"España vigila, y gracias a los poderosos medios de nuestra información sabemos todos los movimientos de nuestros enemigos.

Instrumentos y contraseñas.—Con objeto de controlar los últimos detalles del movimiento, desde el día 8 de mayo sólo podrán cursar órdenes los agentes de enlace, que se entenderán entre sí por medio de citados E. L. M. 54 22.

Los jefes locales deberán dar verbalmente las instrucciones al Comité. La contraseña general es:

12 en primero orden de comenzar la revolución.

21 en segundo; orden de comenzar el movimiento.

22 en primero, orden de asalto a los sitios determinados.

23 en 5, apresamiento general de contrarrevolucionarios.

24 en 3, movilización sindical.

25 en 4, huelga general.

26 en 5, actos de sabotaje, voladuras de líneas férreas.

133 en 2, aplazamiento del movimiento.—Uno al 10, orden de aprovisionamiento.

10 la organización está a punto.—Cierre de fronteras y puertos.

11, ejecución de los que figuran en las listas negras.

Todas estas órdenes se darán la víspera del movimiento día 10 de mayo o el 29 de junio, a las doce de la noche desde la estación emisora instalada en la Casa del Pueblo de Madrid, cuya longitud de ondas es casti-gual a la de Unión Radio de Madrid.

Organización en Madrid.—Plan a seguir.—El comienzo del movimiento lo señalarán cinco pistardos que establecerán al anochecer.—Inmediatamente se simulará una agresión fascista a un centro de la C. N. T., declarándose la huelga general y sublevándose en el interior de los cuarteles los soldados comprometidos.

Dos Comités comenzarán a actuar, encargándose los T. G. V. de la toma del Palacio de Comunicaciones, Presidencia y Guerra.

Los de distritos asaltarán las Comisarias de la Dirección general de Seguridad.

Un radio especial compuesto de ametralladoras y bombas de mano irán al M. de recoger, atacándolo por carreteras, etc., los radios actuarán con 50 células de 10 hombres en las calles de primer orden y paseos.

Los órdenes son de ejecución inmediata de todos los detenidos contrarrevolucionarios.

Los republicanos del Frente Popular, serán invitados a secundar el movimiento y caso de negarse a ello expulsados de España.

Seguidamente recibiremos informe de las restantes provincias y un fichero completo de los principales colaboradores y agentes del movimiento en toda España.

Hay uno también para la organización de provincias de Castilla (aquí se citan los nombres).

Milicias.—Se dividen en tres clases por la misión que tienen.—Las de asalto, cuya misión es ofensiva.—Las de resistencia, encargadas de servicios complementarios y las sindicadas.

carcel convictos y confesos de su delito.

DOS FALANGISTAS HERIDOS EN UN VUELO

Hoy voló en la carretera general el avión de la matrícula de Navarra 5767, en que iban a Aizua varios falangistas, resultando dos de ellos heridos, uno de bastante importancia, serán traídos al Hospital de Pamplona.

INCENDIARIO Y DINAMITERO MUERTO. VARIAS DETENCIONES

La Guardia civil de Vera comunicó que, al dar una batida por las inmediaciones de Endarriaz para observar el movimiento de los rebeldes que merodean por la comarca, encontró un muerto, que no ha podido ser identificado y junto a él cuatro bidones de petróleo, cinco kilos de dinamita, varios metros de mecha y numerosos pistones, todo lo cual ha sido entregado al comandante militar de Vera.

En Andosilla, la Guardia civil ha encontrado 112 detonadores que estaban envueltos en un delantal, y con ese motivo ha practicado la detención de diez extremistas de dicho pueblo.

También ha sido detenida por la Guardia civil la vecina Gloria Arizun, que hacía manifestaciones contrarias al movimiento actual, y por la misma causa se ha detenido a varios individuos señalados por sus actividades extremistas.

les para la organización de la huelga general.—Después de esto se citan las cifras de que se compone cada sección de las mancomunadas.

Las zonas de asalto serán Madrid, Asturias, Extremadura, Galicia, Alicante, Santander, zona minera y fabril de Vizcaya, Pasajes, Mondragón, Guipúzcoa, Murcia, Baruelo, Reinosa y Logroño. El resto de España son zonas de asistencia.

Soviet nacional.—Lo forman Largo Caballero, comisario del Interior; Zancajo, comisario del exterior; Aranzastain, de Trabajo; Pascual Tomás, comunista, de Industria; Ortega y Gasset, Agricultura; Zabala, Comunicaciones; Peñaña, Hacienda; Alvarez del Vayo, Guerra; Mangada, Marina; Bujeda, del Ejército Rojo; Galán, Ferrocarriles e Industrias; Derriber, Comercio; Vega, del Socorro Rojo; Obras Públicas, Dier; Propaganda, Javier Bueno; Justicia, Jiménez Asúa.—Plana mayor del movimiento, Largo Caballero, Fernández Zancajo y Francisco Calé.

Por los anteriores detalles comprendidos en el documento confidencial que acabamos de copiar y que ha sido encontrado en el domicilio de uno de los directivos del movimiento extremista, en nuestra capital, quedan de manifiesto las enormidades que el plan concebido por los comunistas comprendía para toda España.

Al hacer la copia del documento en cuestión hemos omitido—por razones que nuestros lectores comprenderán fácilmente—algunos detalles tales como nombres de directivos, cifras de contingentes comunistas, situaciones de los jefes, etc., etc.

Los envíos de obsequios al Frente de Somosierra

Han pasado unas horas en Logroño para visitar a su familia, el prestigioso comandante de Artillería, del 12 regimiento ligero, don Juan Inerary.

Al regresar al frente de Somosierra, donde con tanta competencia participa en la dirección de las operaciones que realizan nuestras tropas, el señor Inerary nos ha testimoniado, en su nombre y en el de todos los soldados logroñeses que allí luchan por la Patria, el agradecimiento más sincero por los generosos obsequios de que han sido objeto por parte de sus paisanos.

A la vez nos dijo que sería muy interesante el que se hiciera una selección de estos curules, teniendo en cuenta la necesidad o mayor conveniencia para la tropa. Por ejemplo, nos dice el señor Inerary, el pasado en conserva no interesa grandemente porque lo tenemos en abundancia, así como el chorizo.

En cambio vendría bien el jamón, las alpergatas, ropa interior, material de escribir, navajitas para la comida, etc.

Por otra parte, nos comunica que los soldados reciben con mucho agrado y constituye para ellos un gran aliciente, recibir con la mayor frecuencia posible noticias de sus familiares y periódicos de la región.

Por último, el señor Inerary nos encarga recomendamos a las familias y favorecedores de los soldados logroñeses que en los distintos Cuerpos o Armas luchan en Somosierra, que los envíos tendrían una mayor seguridad y rapidez en la entrega a sus destinatarios, dirigiéndolos directamente a él, como comandante jefe de las fuerzas artilleras en el cuartel general de la columna del laureado coronel señor García Escames, estando dispuesto a que las entregas respectivas se hagan con la mayor urgencia.

Estamos seguros que las familias logroñesas agradecerán el extraordinario interés que tan excelente jefe militar se toma en favor de los muchachos logroñeses que con él sirven a la Patria.

Dinero, dinero y dinero ha dicho Prieto, el del tubo de la risa.

Prieto y el marxismo quieren dinero para robarlo y darse la gran vida, porque esos dirigentes vivirán espléndidamente en Francia cuando escapen, si pueden.

España quiere dinero para elevar la vida y restituirnos a la grandeza que nos corresponde.

Prieto lo desea para enriquecer con él sus arcas y las del Frente Popular francés.

España lo pide para sus hijos valientes, para la defensa de nuestra hispanidad.

Prieto es un malversador. España, una madre que reparte entre los suyos las alegrías y los sacrificios.

Obrero: esos logroños siguen siendo lo de siempre: unos aprovechados que se lucran de la sangre.

Obrero: desprecíalos con toda el alma.

Alocución dirigida la noche del domingo por Radio, por el capitán don Joaquín Purón, Delegado de Propaganda de la Comunión Tradicionalista

LOGROÑESES, RIOJANOS: Hoy va a dirigiros la palabra desde este micrófono un soldado riojano adoptivo, por haber entroncado con mujer riojana, que en cuanto a corazón son la perla de las mujeres españolas y por sentimiento ya que diez y ocho de convivencia con vosotros me han enseñado a amar a esta tierra sobre la que Dios quiso derramar sus dones con superabundancia en la que demostró su especial predilección por esta joya de Castilla como delegado de Propaganda de la Comunión.

Os hablo, con la escasa autoridad que me dan veinticinco años de servicios a la Patria contados día tras día en los campos de África y en las guarniciones de España, instruyendo generaciones de hijos suyos en el sagrado deber de defenderla. Y os hablo hoy como víspera de una fecha gloriosa, el 10 de agosto de 1933 en la que unos mártires del ideal verdaderos novios de España entregaron su vida valientemente por España en las calles de Madrid y en la que otros muchos sufrimos la tiránica represión de un gobierno masónico constituido en dictador. Justo es que hoy, en que florecen en España las semillas arrojadas por aquellos héroes les dediquemos un recuerdo de reverente amor:

España parecía muerta en aquellos días, locura pareció el levantamiento que culminó en la represión sangrienta, y sin embargo, fué aquel el despertar de un colapso que hubiera acabado por llevar a España a la muerte, fueron ellos los que pusieron la primera piedra de la España nueva que hoy queremos construir; fueron ellos los que con su sacrificio sellaron el juramento santo que todos hicimos de seguirles en el camino de redención de la Patria, juramento, que hoy estamos orgullosos de poder cumplir; ellos fueron los que dando la talla como caballeros del ideal, marcaron los jalones del camino glorioso que hoy recorremos. Lloro a su memoria imperecedera, que sus nombres perduren como ejemplarísima de caballerosidad y de patriotismo y mañana 10 de agosto, aniversario de su inmolación, que no quede ningún pecho español del que no se eleve una oración por su eterno descanso, que si innecesario porque todos gozarán el premio que Dios tiene prometido a los que cumplen el sagrado juramento que todos hicimos en día inolvidable ante esta bandera roja y gualda que es nuestra, que tanto amamos y que con tanta ansiedad esperamos ver restablecida en todo el territorio nacional, servirá para añadir en cambio una alegría más a las infinitas de que gozamos en su patria celestial.

Los héroes del 10 de agosto hicieron latir más aceleradamente el pulso de España y esta España nuestra que creíamos agonizante, resurgió hoy al impulso de los más nobles ideales y de los más puros sentimientos. El espíritu de la raza responde pujante por doquier; en Castilla, cuna de todas las libertades, donde se consuma la unidad nacional, hoy en entredicho por obra de los poderes ocultos de las mil veces maldicidas sectas; en Aragón, la tierra noble donde las mujeres son maestras de héroes y donde los hombres son la Virgen del Pilar al frente constituyen con sus pechos muralla inexpugnable a los avances procaeces del extranjero; en Cataluña y Valencia, madres de mil esforzados guerreros que surcaron los mares en empresas gloriosas para España, y en Galicia y Asturias y Andalucía, la que se había dado en llamar en estos tiempos la roja, la que fué colofón a la grandiosa epopeya de nuestra reconquista añadiendo al escudo de España una granada simbólica representativa del último reducto de los dominios agarenos. Es España entera la que puesta en pie en estos momentos lucha por su independencia como el 1808 lo hizo, para arrojar de su suelo al invasor. Son sus hombres y son sus mujeres y son los niños, toda España puesta en pie defendiendo con la gallardía del león y con la bravura de la madre los derechos y la unidad de la patria. Es el genio español que más poderoso que nunca, admira al mundo con cada página nueva que añade al libro ya brillantísimo de su historia...

¡Cómo no sentirnos orgullosos de ser españoles! Con gusto daría la vida mil veces por tener la honra de poder otras mil en esta España, a cuyo solo nombre, a cuya sola invocación siento recorrer mi cuerpo por el escalofrío de la emoción más intensa: España bendito nombre y bendita tierra que supiste aún en tus momentos de más terrible decadencia, imponer el respeto a propios y extraños. ¡España, madre de mil naciones que emancipadas de tu beneficioso tutela bendicen tu nombre y acuden a ayudarte en sus necesidades y en tus apuros! ¡Qué maravilloso sino es el tuyo que encierran tales poderes en tu seno prolífico, engendrador de héroes! Esta es España, por ella luchamos y por ella sacrificaremos nuestra vida y la de nuestros hijos y destruiremos nuestros hogares, si tal se nos exige, para reconstruir la España grande, la España nueva, como se dice ahora, pero que no es sino el trasunto de la vieja, de la que fué, de la que nunca debió dejar de ser.

Puede ahora admirar el magnífico resurgimiento del espíritu español de nuestro pueblo? Las regiones todas a donde se disputan el honor de apres-

tar más y más recursos a la lucha; los hombres dan sus energías y sus actividades; los capitalistas su dinero, las mujeres sus joyas y en esta noble emulación que a todos llega, que a todos alcanza, la Rioja, siempre noble y como tal dadivosa, acude también solícita y generosa sin negarse con las aportaciones necesarias para contribuir al noble empeño en que España entera está emprendida. Bien, riojanos. Nuestra tierra querida responde al igual que sus otras hermanas a salvar a la madre común; pero borrar de vuestros diccionarios la palabra bastante, porque nunca es bastante, y siempre es poco lo que se entregue para la salvación de una madre; entreguemos todo sin limitación hasta el último hombre, hasta la última peseta; que si sobra si no es necesario la Junta de Defensa Nacional que felizmente rige en estos momentos con tan acendrado patriotismo los destinos de España, será la que diga basta, poner un dique a vuestra generosidad que España se ha salvado y no necesita ya del sacrificio de sus hijos.

El triunfo es inmediato, es imposible dentro de lo humano que un movimiento de independencia, en el que todos a porfía juegan sus mejores cartas, pueda fracasar, y en lo divino es indudable que contamos con las bendiciones celestiales. ¡No véis esos soldaditos españoles ostentando en su pecho el Sagrado Corazón de Jesús? ¡No es esto el principio de aquella promesa, del reinado espiritual del Sagrado Corazón de Jesús? ¡Puede nadie pensar que el Rey de Reyes, el capitán de capitanes, puede abandonar a sus soldados? España triunfa, el espíritu de España resurge y pronto, muy pronto, habremos vuelto a la España tradicional basada en la comunidad de intereses losrada por el amor.

Y voy a terminar, obreros que me escucháis, vosotros, los que os habéis considerado como unos parias de la sociedad, los que habéis creído ciegamente las falaces mentiras de un Prieto, de un Largo Caballero, de vuestros líderes vendidos al extranjero, escuchad: ningún otro alimento nuestros pechos contra vosotros; si la justicia contra los que os engañaron la interpretáis como odio a vuestra causa y a vuestras legítimas aspiraciones, os engaños; día llegará, y no tardando, en que podáis comprobar la razón de nuestras palabras de hoy; nuestra justicia es justicia de España y esta exige que aquellos que fueron vuestros dirigentes, que abusaron de vuestra credulidad, que os llevaron a la ruina y al fracaso, paguen los delitos de lesa patria y lesa humanidad que cometieron contra España y contra vosotros; en nuestra justicia no veréis excepciones; a todos llega y a todos se aplica igual. Pensad que sois también hijos de España, que en ella nacisteis y a ella os debéis, siendo por tanto hermanos nuestros. Renuncia a una lucha fratricida en la que si persistis llevaréis la peor parte, aun cuando vuestros jefes se obtienen en mantener el engaño de una situación favorable para ese desgobernado que actúa en Madrid. Gritad con nosotros VIVA ESPAÑA, que nosotros añadimos gustosos desde este micrófono VIVAN LOS OBREROS ESPAÑOLES.

Y termino: la Rioja ha respondido al llamamiento general con esplendor y prontitud; perseverad en vuestro camino hasta lograr el ya inmediato triunfo final. ¡Viva Cristo Rey, Viva el Ejército español, vivan los Requetés, vivan las Falanges de las Jons, VIVA ESPAÑA, ARRIBA ESPAÑA!

La antorcha de la Fe

Han pasado muchos años desde que Cristo nos redimió. La antorcha de la Fe ahuyenta las tinieblas de la incredulidad. Millares de seres sin alma, han querido apagar ese Lirio Sagrado. Huncieron aterradores; temporales con rayos y truenos, azotan la firme mano que sostiene la Luz de Nuestra Señora Jesucristo, en Nuestra Santa Madre la Iglesia. La mujer, personificándola, retiene en su diestra ese Rayo de Misericordia Divina.

Los hombres perversos, aquellos que albergan en sus corazones ideas despatadas y abominables; aquellos que no conocen la sublime doctrina del Hijo de Dios vivo y que se obstinan en negar su veracidad, anhelan derribar las peñas que obstaculizan su camino para después apagar la luz. Pero... no pueden. Está ya en la cima de la cumbre señalada; un paso más y colmarán sus deseos. La antorcha está cerca. Aproximan a ella sus brazos para destruirla. Parece que ya la alcanzan. Pero no; la Santa Iglesia Católica es fuerte; es sólida, porque es Verdadera.

¡Malvado! ¿Cómo crees que empañarás ese delicado cristal? ¿No comprendes aún que Ella es superior a tus energías? Desde lejos la observan los ignorantes. Contemplan esa luz cuya irradiación es misteriosa y a la vez sublime; miran, pero no comprenden o quizás no quieren comprender. La cizaña perdida está demasiado arraigada en sus corazones. Su poder agobia a la voluntad debilitada. Pero ellos, el cirio está alto, tan alto... Y es así. No lo alcanzarán.

Caen después ante el peso único de

su ateísmo. El esplendor que sus ojos no pudieron resistir ya por ser demasiado potente ciega sus pupilas. Los músculos tiemblan; los labios vacilan; la lengua emudece, y ante esta hecatombe que una vez y siempre creyeron tan lejana; ante este fracaso que imaginaron éxito, ruecan, se despeñan; aspiran a ascender de nuevo la escala tortuosa, pero sus miembros no responden, y el cirio, con luz más fuerte e intensa que la que sus retinas pueden recibir, hace que los párpados caigan, para no levantarse jamás. Esta es la batalla que a diario se libra contra la Santa Iglesia. Podrán suceder vandalismos atroces; podrá tropezarse con negligencias y arbitrariedades; podrá la del incrédulo querer apagar la llama de la Fe; pero todo es irrealizable e imposible.

Recuerda, cristiano español, aquella sentencia de Nuestro Señor Jesucristo y repite como El "Las puertas del infierno no prevalecerán contra ella".

LILIA M. DE PINILLOS
Torrecilla de Cameros.

Notas varias

LA TOMA DE AYAMONTE

BURGOS.— Un redactor del diario "Las Noticias" de Lisboa ha ido a Ayamonte, en donde entró sin dificultad, tomado ya por el Ejército. Vió la Iglesia de las Agustinas, de la que sólo se conservan las paredes, pues en el interior fueron quemados todos los objetos del culto. Se han quemado otras seis iglesias y dos residencias de Hermanas de la Caridad. Las pérdidas se elevan a ocho o diez millones de pesetas.

El comunista Arturo Ferrero destruyó la preciosa imagen de la Virgen de las Agustinas, pero tuvo una discusión con un grupo y cayó muerto en el mismo lugar donde cometía la salvajada.

D. DIMAS MADARIAGA ASESINADO

BURGOS.— Se ha comprobado la noticia del asesinato del diputado de la CEDA por Toledo don Dimas Madariaga.

Después del asesinato del señor Calvo Sotelo se le avisó para que huyera, pero el señor Madariaga se negó a ello.

LOS MONJES DEL ESCORIAL DETENIDOS

MADRID.— El alcalde de El Escorial ha comunicado a la Dirección General de Seguridad que han sido detenidos y que son trasportados a Madrid ciento cuarenta monjes de la Comunidad de San Lorenzo del Escorial.

MAS DIPLOMATICOS QUE DIMITEN

PARIS.— Entre los diplomáticos que han presentado su dimisión al gobierno de Madrid figura el agregado de la Embajada de Nueva-York don Félix Iturriga Codes.

CORRIDA BENEFICA SUSPENDIDA

SEVILLA. 9.— La corrida anunciada para hoy se celebrará después de la entrada de las tropas en Madrid.

EN SAN SEBASTIAN CORTAN LA TUBERIA DEL AGUA

SAN SEBASTIAN.— Según un telegrama del enviado de la Agencia Havas, el gobernador ha ordenado al vecindario que se aprovisione de agua en los pozos por haber sido cortada la tubería del abastecimiento de la capital.

DECRETOS DEL GOBIERNO DE MADRID

MADRID.—La "Gaceta" publica varios decretos, entre ellos el nombramiento de nuevo gobernador de Valencia y la sustitución del general Riquelme, por don Luis Castell en el mando de la Primera División. El general Riquelme ha sido nombrado general en jefe.

En otro decreto se dispone la incautación de los barcos de la Compañía Transatlántica.

Radio Cito Portugués destaca el hecho de la destitución del general Riquelme en plenas operaciones, sin que haya obtenido victoria alguna.

COLUMNA MARXISTA DESTROZADA

SEVILLA.— El general Varela ha destruido una columna marxista en las proximidades de Baena.

NOTICIAS DIVERSAS DE RADIO CLUB PORTUGUES

El general Varela comunica de Córdoba que no hay novedad, que la normalidad es absoluta y que ha regresado la columna que fué a Ecija, después de infligir al enemigo un castigo ejemplar.

Según noticias de Madrid ha sido detenido allí por las milicias marxistas, el hijo del general Sanjurjo— que se dijo oficialmente había muerto en el balneario de Corcoente, que fué asaltado por las turbas—y el ex-ministro señor Alvarez Valdes.

Dicen de Tanager que a las siete de la mañana levó anclas el "Lepanto", llevando remolcado al destructor "Alcedo".

NOTICIAS CAPTADAS POR RADIO RIOJA

Por la emisora local Radio Rioja, nos fueron facilitadas ayer las siguientes noticias, captadas por la misma: Ayer se presentaron en Burgos,

para sumarse al movimiento patriótico, dos aviones del aeródromo de Getafe, pilotados por tres oficiales del Ejército.

La estación de radio de Salamanca toma de Badajoz. La noticia de la toma de Badajoz. La noticia no ha sido confirmada por la Junta de Defensa Nacional de Burgos.

También Radio Salamanca ha dicho que en Palma de Mallorca se ha conseguido abatir un hidroavión enemigo, que ha caído al mar, siendo remolcado por un barco rojo hasta Cabrera.

Para lograr la rehabilitación de la Patria tiene que desaparecer de la esfera española el marxismo, el judaísmo y la masonería, con todos sus rebozos y encrucijadas de tertulias conspiradoras.

En España no se va a permitir sino vivir a la luz, con sinceridad. Se acabó la peña que repartía favores y después movía los hilos de los pueblitos. Se acabó el cónclave de tipo Ateneo de Madrid y otros Ateneos que encubrían mercancías ocultas. Se acabó el hacer de España una novela por entregas.

Ahora España será toda y de una vez; sin dogmatismos de mesa de café; sin gentes indolentes que vivan de dinero extraño o la cotización; libre de plagas ocultas.

Todo esto ha terminado de una vez para siempre.

Lo que cuenta en Vitoria un guardia urbano evadido de Bilbao

VITORIA.— El alcalde manifestó a los periodistas que le había visitado un guardia municipal de Bilbao, natural de Sopuerta, que había logrado evadirse de la capital vizcaína, acompañado de otras personas. El guardia hizo un relato al alcalde de lo que ocurre en Bilbao y de la forma en que se valió para evadirse. Según la referencia que nos ha facilitado el señor Santolalla, en Bilbao siguen bien.

El alcalde le ofreció un puesto en la Guardia Municipal de Vitoria, que rechazó, diciendo que era falangista y que quería luchar con sus compañeros en el frente. A tal efecto, el señor Santolalla le facilitó un uniforme y alguna cantidad en metálico para que pudiera comer.

Preguntado el alcalde si no le había dado ningún relato de mayor interés, el señor Santolalla dijo: —¡Ah!, sí; me ha referido algunos desmanes que se han cometido en la Invicta Villa. Según sus manifestaciones, se había intentado quemar el convento de Miravilla y otro establecido frente al puente de la Merced, próximo a la calle de San Francisco; que los marxistas habían detenido a destacadas personalidades de derecha, después de haberles sacado dinero y apropiado de sus alhajas y que había sido ocupado el palacio de la Plaza de Zabálburu. Le refirió también que en Bilbao se vive con vales, que el pan se distribuye en el Ayuntamiento y que los comestibles se expendían en la Diputación.

Igualmente le informó que la falta en Bilbao de azúcar, patatas y harinas preocupa hondamente a la ciudad. El guardia era mecánico del Cuerpo de la Guardia municipal, y como sus jefes conocían ya su significación falangista le habían encomendado un servicio dentro del cuartelillo. Para evadirse se agenció una orden para trasladarse a Orduña, en la que se hacía constar era para recoger unos niños, y así pudo llegar a aquella ciudad vizcaína.

Como el viaje lo hizo con facilidad regresó a Bilbao y comunicó a unos amigos cómo podían evadirse sin ser molestados.

Quedaron en hacerlo, siete, pero a la hora de partir, sólo concuerrieron dos. Hicieron el viaje por ferrocarril y llegaron a Orduña sin novedad. Allí les advirtieron que en las montañas había fuerza de Vitoria y que tuvieron cuidado de no avanzar, pero ellos se quitaron el brazalete rojo que llevaban y la camisa y con esta prenda enarbolada en un palo llamaron la atención de las tropas para que les dejaran pasar y de esta forma consiguieron llegar a Vitoria.

El concierto del precoz pianista Oscar Santa Cruz, en Nájera

En el Teatro Villegas, de Nájera, dió ayer un interesante concierto, en el que interpretó diversas composiciones y fué calurosamente aplaudido, el precoz pianista harense Oscar Santa Cruz.

Al éxito artístico se aunó el éxito material, ya que en él se recaudaron cuatrocientas veinte pesetas, destinadas a Falange Española.

El pequeño "ballina" se propone realizar una tournée por los distintos teatros de la provincia, para recaudar fondos con destino, como ya hemos dicho antes, a las Falanges Españolas.

CRONICA DE LA CAMPAÑA

La entrada en Madrid se hará dentro de pocos días, antes de lo que se cree.—Algunos gestos heroicos de los que luchan bravamente

ROCOSA PRINCIPAL.— (115 de madrugada).— He estado dos días en nuestras avanzadillas de la línea de fuego y por este motivo no me ha sido posible comunicar como de costumbre.

De momento no hay acontecimientos. Nuestras columnas han recibido el orden de esperar sin impaciencia. Avanzaremos cuando nos interese o nos convenga para tomar las posiciones que el Alto Mando estime necesario.

Como he dicho en anteriores ocasiones, el enemigo cuando avanzamos se bate en retirada, sin que hasta el momento presente se decida, a pesar de nuestros esfuerzos, a dar la cara e ir "al cuerpo a cuerpo".

Ello demuestra que tiene simplemente el orden de resistir sin mucho tesón, para dar lugar a que Madrid se evacue sin precipitaciones y los cabezallas tengan tiempo de ponerse a salvo, pues ya se sabe que en lo que fué capital de España hay aparatos reservados y vigiladísimos por personal de absoluta confianza y que sin duda son los que los jefes rebeldes se reservan para hurtar responsabilidades y merodear en Francia, con el botín en estos días robado, después de dejar abandonados a los desgraciados que una vez más a pesar de la experiencia que debieran tener, se han dejado engañar y servir de carne de cañón.

La columna de Franco, según noticias fidedignas que pude conseguir a mi paso por Burgos, avanza arrolladoramente. Dicha columna dispone de todo material técnico y moderno de un verdadero ejército europeo.

Será muy difícil que las fuerzas desmoralizadas del Gobierno rojo ofrezcan ocasión de que el heroico y laureado general tengan motivo para lucirse una vez más. Los aparatos enemigos permanecen completamente inactivos.

Ello se debe a que nuestros aparatos les hacen difícil el merodeo y les han metido el resello en el cuerpo a las aeródromos de Getafe y Barajas y asimismo a las concentraciones comunistas que han sido puestas en fuga.

Hoy sábado, durante algunos momentos, apareció un trimotor rebelde.

Lanzó dicho trimotor media docena de bombas, pero sin efectos; en la carretera de Cobarrubia descendió y disparó sus ametralladoras contra un camión de soldados. Hubo tres heridos, pero no de gravedad.

La Artillería enemiga tampoco ha hecho muchas "salvas".

En cambio, le avanzadillas comunistas, a quinientos metros de las nuestras; se pasan el día y la noche descargando los fusiles por temor al asalto. No hay ninguna baja en estos días.

Los nuestros ni siquiera contestan. La audacia de nuestros valientes soldados ha llegado hasta el límite.

Los comunistas se quejan del abandono en que les tiene Madrid, pues dijeron que no tenían víveres y que habían tenido que matar algún mulo para poder comer y que si tenían que continuar así algunos días más en esta desesperada resistencia se les agotarían hasta las municiones.

Se sabe que Villavieja, a cuya vista están nuestras fuerzas, pues ya se ha restablecido la estación, está defendida por guardias civiles y de asalto. Los primeros están entre dos líneas de pañanos y no se atreven a que actúen ellos solos por el temor de que inmediatamente que tengan ocasión se pasen a nuestras fuerzas.

En Barcelona ha sido asesinado un hermano del general Mola. Estuvo pasando las fiestas de San Fermín en Pamplona y al reintegrarse a la capital condal, a cuya guarnición pertenecía, ha ofrecido su vida a la Patria, con la abnegación y el patriotismo con que la sirve su hermano don Emilio.

También un hijo del ilustre periodista don Juan Pujol, exdirector de "Informaciones" fué herido en el Alto de León y está hospitalizado en Avila.

El sargento de Ingenieros don Blas Moraga Hernando, acompañado de dos requetés, de dos falangistas y dos soldados, ha detenido en Cerezo de Arriba a Francisco Sánchez y Sánchez, cuñado de Largo Caballero.

El viernes estuvo en la línea de fuego, visitando a los Requetés el expeditado a Cortes, don José Luis Zamanillo.

El señor Zamanillo fué objeto de un recibimiento entusiasta. Los requetés formaron a las órdenes de los capitanes señores Vicario y Jaime del Burgo y el señor Zamanillo les dirigió una briosa arenga, ensalzando sus virtudes, abnegación y patriotismo generoso y magnífica renunciancia para salvar a España.

Hoy, a las cinco y media de la mañana han sido fusilados los comunistas madrileños Julio Juana del Campo, Julio San José y Enrique Zamarrón. Los tres habían sido hechos prisioneros cuando hacían armas contra el legítimo Gobierno español.

En el Molino de Gaseones fué detenido también un sujeto en el momento en que también hacía fuego contra nuestras fuerzas. Fué juzgado sumarisimamente y ejecutado inmediatamente.

Teodoro Aldaz, perteneciente a Falange española, de Larragneta, al que acompañaban otros valientes "camisas azules" y el requeté pamplonés Fernando Saes, se acercaron hasta Buitrago y sorprendieron y cogieron a tres comunistas, que parapatados estaban paqueándose. Dos de ellos fueron inmediatamente fusilados.

Puedo decir que el temple de nuestros requetés es admirable. Cada día se conocen nuevos casos de heroísmo.

Entre otros que reservo para transmitirlos por correo, relataré los siguientes:

El cabo del requeté Teófilo Oñoa, cuando se desplegaba en guerrilla con su patrulla, le alcanzó de lleno un obús de cañón, que le dió en la rodilla haciéndole dar tres vueltas en el aire; afortunadamente no llegó a estallar la granada. Sin embargo, a pesar de que el suceso hubiese cobijado al más bravo, el carlista y navarro Oñoa, sin darle importancia, ha continuado adelante con los suyos, sin vacilación de ninguna clase, sonriendo al peligro y dando magnífico ejemplo a todos, que prorrumpieron en vivas a España y a Navarra valiente, aguantando constante cañoneo, pero decididos a no replegarse aunque todos tuviesen que morir.

Los requetés consiguieron sus objetivos y fueron efusivamente felicitados por su capitán, don Jaime del Burgo, que con emoción y orgullo me ha hecho este relato, que prueba el temple de las tropas que manda.

Jaime Medina, también requeté pamplonés, después de haberse batido como un león, y cuando recogía municiones del enemigo, que las dejó abandonadas en su huída, para su patrulla, vió caer herido a un compañero de su compañía, y sin reparar en el peligro que corría al descubrirse, se lanzó a la carretera a recogerlo, y cuando lo hacía, recibió un balazo en la pierna. Sin embargo, no lo abandonó al herido y librándole con su propio pecho de la agresión comunista y peleando al mismo tiempo, recibió otro balazo en el cuello. Jaime Medina está grave.

La conducta de este muchacho, que tan honrosamente supo sacrificarse por su amigo y compañero, ha sido citada como modelo que deben seguir todos los requetés, aunque esto no es necesario porque no hay ninguno que no rivalice en hacerse digno de merecer estas felicitaciones.

Entre los requetés hay otro cuyo nombre merece consignarse con veneración y simpatía por sus constantes demostraciones de valentía y de heroísmo. He nombrado a Juan Elizalde, que aunque tiene nueve hijos y desde el primer día se incorporó a los sitios de más peligro, es el primero en ofrecerse para todas las misiones difíciles.

La moral de nuestras fuerzas es cada día más admirable. Se les tiene que contener porque en las descubiertas avanzan hasta las propias guardias del enemigo.

Dos veces han entrado en Villavieja y han estado en las puertas mismas de Buitrago. En Buitrago, según nos dicen, hay gran cantidad de mujeres... Dicho pueblo se va desalojando poco a poco, porque deducen los revolucionarios que el avance de nuestras fuerzas es inminente.

En Villavieja detuvieron al peón caminero los comunistas. Estos le preguntaron qué significación tenía, y dicho obrero, a pesar del peligro que supone decir la verdad, contestó que era derechista y que se mantendría leal a las fuerzas del Ejército, aunque hicieran con él lo que quisieran.

Este verdadero héroe fué criminalmente asesinado en la misma habitación en que dormía un hijo suyo de corta edad.

No sé si ha dado con el paradero de la mujer de dicho obrero y del niño.

El capitán ha dado orden de que no se toque ningún objeto de aquella habitación y que se mantenga ésta tal como se encuentra, para que sea visitada y honrada por los altos jefes.

Cada día caen nuevos prisioneros en nuestro poder y ellos confiesan su plan de desconfianza en el éxito de su ya escasa resistencia.

En la línea de fuego he saludado a muchos pamploneños.

Mañana, que será día de descanso, daré extensa relación de nombres, transmitiendo a sus familias respectivas los cariñosos saludos que me han dado para ellas.

Hoy, en Aranda de Duero, a las ocho de la mañana, en la plaza de Primo de Rivera, se celebrará una solemnisísima misa de campaña.

Se da por seguro que dentro de muy contados días entrarán nuestras fuerzas en Madrid, en menos días de lo que la gente supone.

La resistencia cede en todos los sitios.

FERNANDO ORS.

(De "El Pensamiento Navarro").

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA
pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

Remitido a un impaciente

El general Mola ha dicho a los muchachos navarros, y en ellos a todos los españoles: "Dentro de este mes os hablaré desde Radio Madrid."

Oye tú, que te impacientas. Oye tú, riojana, que sientes prisas. Dentro de este mes, pero, si no conviene que sea así y se retrasa unos días más, el general Mola purificará la cloaca de Unión Radio Madrid cuando sea, cuando convenga entrar allí. Ni tú ni nosotros manipulamos con los datos embrollados y numerosos de la campaña.

Si te impacientas por las vidas que estáis costando en aquellos puntos dominados por el comunismo y en los frentes, séntelo, ruega por los muertos y combatientes y ayuda a su empresa.

Si tu impaciencia entraña algo menos noble y patriótico, escucha y piensa:

Nos hemos encontrado con el comunismo organizado y a punto de estar. ¿No has oído los planes que tenían ultimados? ¿Ignoras que los monstruos Azaña y Casares Quiroga les preparaban todos los pasos? ¿No ha llegado a tu conocimiento que el vil asesinado de Calvo Sotelo, determinado en las altas esferas del Frente Popular, era la primera fecha de los asesinatos de personalidades contrarias? ¿No te enteraste que intentaron asesinar al general Mola y que en Madrid (se entiende en las altas esferas) se quedaron de una pieza cuando supieron que el general "no le había pasado nada"?

Piensa lo que es una revolución comunista preparada por el Poder público y organizada en los Ayuntamientos y Diputaciones, Sindicatos y en las Casas del Pueblo.

Recuerda que contaban con ayuda moral y material de Rusia y que no les faltaba el apoyo de uno u otro modo. ¿De ciertos burgueses, entre los males te recordaremos uno que no olvidará jamás: Amós Salvador, hijo descaudado de aquel otro que fue logroñésimo y respetado.

¿Te vas a extrañar que la antipatía oponga resistencia? ¿Te va a llamar la atención que esos malvados políticos de Madrid, el dinero de Rusia y de algunos burgueses, las sofismas de los emboscados dirigentes y las vestales de un necio intelectualismo obliguen a pobres masas al combate?

Estonces es que no has comprendido todo el peligro que existía y que España está aniquilando para siempre. Compréndelo al grito de: ¡Viva España!

Donativos a las fuerzas

Donativos recibidos en el día de ayer en la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Logroño con destino a las fuerzas y requetés y falangistas que operan en el frente.

Luisito Sáenz de Herreros: Una caja de galletas.

Niño José Antonio y María Angelines Sáenz: Dos trozos de jabón y una lata grande de sardinas.

Don Robustiano Gómez: Una caja pastillas de jabón y seis libras de chocolate.

Srtas. Filomena y Ana María Ortiz de Lanzagorta viuda de Perucha: Doce camisas, doce pares de calcetines y doce calzoncillos.

Unos patriotas: Seis docenas de calcetines, once jerseys y una docena de calzoncillos.

Don Andrés Guerrero Jiéñez: 100 cucllos para la tropa.

Don Pedro Orúe Ruiz: Veinticuatro botellas cañón, 200 hojas de afeitador, 36 navajas, 8 docenas de piceros, 12 sacacorchos, 36 porta fundas para cigarrillos y dos encendedores.

Don Jaime, don Antonio y don Hernán Masip: 18 cajas de galletas.

Don Juan Eguzabal, de la Plaza de Abastos de Logroño: 500 guindillas frescas, 300 pimientos frescos, 3 kilogramos de limones, 30 kilogramos de ciruelas, 25 kilogramos de tomate, 20 de alubias verdes y 3 rastro de ajos.

Doña Luisa del Saz: 6 botellas jerez.

Don Cruz García Lafuente, de Fuemmayor: 2 jamones de jabón.

Don Juan Azofra, de Estollo: 5 kilogramos de chorizo.

Señora Carmen Tejada, viuda de un guardia municipal: Media docena botes conserva, 2 paquetes de galletas, 2 libras de chocolate y media docena de pañuelos.

Señorita Juanita López: Media docena botes conserva, media docena de pañuelos, 2 paquetes de galletas y tres libras de chocolate.

Doña Pilar López: Un saco de alubias verdes.

Doña Elena Ruiz Navarro de Bequé: Dos docenas de camisetas, cuatro de pañuelos y una de calzoncillos.

Doña Paulina Díez: Un queso y un salchichón.

Alonso Hermanos: Diez latas de pastillas de café y leche de 5 kilogramos.

Don Mateo Bequé: 1.000 litros de zumo de uva.

Don Cecilio Medrano Fernández: 1 cestita de ciruelas.

Doña Emilia Romero Espinosa: 1 docena de pañuelos, 1 gabardina y 1 caja de conservas.

Doña Rosario Martínez: Seis trozos de jabón.

Don José María Domínguez: Tres docenas pares de alpargatas.

Don Florentino Cabezn: Un mechero.

Las charlas del general Queipo de Llano por la Radio de Sevilla

El general Queipo de Llano comenzó su charla del domingo por Radio Sevilla, con un "Españoles, buenas noches"; explicando a continuación que había cambiado lo de sevillanos, ya que se le habían quedado porque le oyen los andaluces y como él sabe que también lo hacen de otras regiones, desde hoy empezará sus charlas con "Españoles, buenas noches".

Dijo que el día de hoy, domingo, no se le borrará nunca de la memoria. Explicó minuciosamente su viaje triunfal por San Fernando, Puerto Real, Cádiz y Jerez, donde fué aclamado con verdadero entusiasmo por todos los habitantes de todas aquellas poblaciones, sin distinción de clases. Puso de manifiesto el grado de instrucción que encontró a las milicias fascistas, comparándolo con el de las fuerzas veteranas.

De dicho relato tomamos lo siguiente:

En San Fernando presencié un acto grandioso: en la plaza se celebraba una misa que oían los soldados. Toda la plaza y los balcones estaban ocupados y al preguntar si la formación había sido obligatoria, se le contestó que la habían solicitado los soldados.

Al ver esto—dice el general—recordé la frase de Azaña de que España había dejado de ser católica; pero al contemplar cómo todos los hombres de conciencia y corazón se encomiendan a Dios no hay más remedio que decir que "España ha vuelto a ser católica". Yo creo que nunca había dejado de serlo.

Llegué a Cádiz. Yo no he visto sociedad con espíritu patriótico más elevado. Mi primera visita fué para las casas quemadas por los marxistas. Manzanas enteras han desaparecido, parece milagro que en una casa totalmente quemada, haya quedado a la altura del tercer piso un cuadro del Sagrado Corazón de Jesús, respetado por las llamas y sin ser ahumado siquiera; y he tenido la honra de que lo hayan descolgado los bomberos y que se me haya ofrecido en recuerdo de mi visita. En mi casa será conservado como lo que es, como una reliquia, ya que sólo un milagro ha podido salvarlo.

En Jerez fué indescriptible el entusiasmo y se le llevó materialmente en volandas de un centro a otro. Hubo recepción, a la que concurrieron personas de todas las clases sociales. Las mujeres le besaban y le aclamaban, llamándole salvador de España.

Al llegar en Sevilla al cuartel general del general Franco, se formó una manifestación que acompañó al general a su regreso a la residencia de la División. Había buscado un día de descanso—dice el señor Queipo de Llano—pero he venido más agobiado. Nunca el pueblo andaluz se borrará de mi memoria.

Constantina ha sido tomado y al llegar nuestras tropas se han encontrado muertas a 250 personas de derechas que habían sido arrojadas a los pozos y sobre las cuales echaban después cartuchos de dinamita.

En Lora del Río se había fusilado a 187 personas y tenía preparadas 44 cuando entraron las fuerzas. Ha habido horrores. En Badajoz se ha matado a 195, y en Málaga se tiene preparado para hacerlo a jefes y oficiales. Pero es imposible—exclama—que en un pueblo civilizado y en pleno siglo XX puedan realizarse esos horrores. Apelo a los Gobiernos de las naciones civilizadas para que se dirijan al de Madrid, ya desbordado por las masas, a fin de que les obligue a que no maten a sangre fría, que luchen con sus soldados y no huyan cuando los ven. Sólo matan cuando las víctimas tienen las manos atadas en las espaldas. En contraste con esto, pone de manifiesto que tiene en su poder a la hija del ministro de la Guerra y a la familia del exgobernador de Cádiz, y añade que al conocer que un hijo de éste se encontraba enfermo en Medina Sidonia, ofreció a la madre para entregarla en el frente marxista, convenientemente custodiada, siempre que se le garantizara la vida de los acompañantes, o acompañarla a Gibraltar. Dice que se le contestó que quería continuar en Medina Sidonia. Nosotros somos unos caballeros ellos unos canallas.

No estoy para bromas. Estas son las que inventan desde Madrid Sarabia y el reverendo Prieto. Ojo, marxistas—dice—por ser reverendo no lo fusiléis, como se ha hecho en Barcelona con 400 sacerdotes.

Añade que las noticias de Radio Madrid de las próximas rendiciones de Córdoba y Sevilla a los marxistas, ya no engañan al pueblo, que ve siempre se le anuncia y no llegan nunca. Respecto a lo que dicen de Madrid de que los legionarios no han llegado y que son falangistas con el uniforme de aquellos, señala que los fugitivos de Badajoz pueden dar fe de la presencia de ellos y que los falangistas no necesitan para mostrar su bravura más que el uniforme que llevan.

Si en Madrid están tan seguros de la victoria, no se explica que siete de sus ministros estén en Valencia. Se conoce que no tienen confianza en los aviones para huir, con Prieto y Largo Caballero.

Terminó diciendo que los donativos que ha recibido hoy para la aviación asciende a un millón sobre el medio de que ayer dió cuenta.

SEVILLA.—El general Queipo de Llano dedicó la primera parte de su charla de la noche del lunes a desmentir las noticias que las radios

afectas a Madrid han lanzado.

La primera es que el general Mola obliga a los particulares a enterrar a lo largo de la carretera los cadáveres de las tropas, y dicen de Madrid que en Burgos hoy un hedor insoportable y que se teme una epidemia. Yo que conozco muy bien las posiciones que ocupan las tropas del general Mola—dice—se que se encuentran a 60 kilómetros de Madrid y enterrando gente a esa distancia no puede notarse en la atmósfera de Madrid olor alguno.

También dicen aquellas radios de los marxistas que en Córdoba se oye troteo en las calles. Las tropas se encuentran ya a 80 kilómetros y los puestos más avanzados están de Córdoba a 40 kilómetros, y a esa distancia oyen el fuego y ven que es en las calles. ¡Qué Dios les conserve el oído!

Dicen asimismo que no fué a Algeciras durante el bombardeo por miedo a que se sublevase Sevilla. Antes me dijeron que estaba muerto de miedo y ahora resulta que quería ir a meterme entre las bombas.

Respecto a lo que dicen de la rendición de Sevilla dice, irónico, que tan to los sevillanos como los cordobeses que conocen las atrocidades que cometen los marxistas, ellos y especialmente ellas, están deseando entregarse para que jueguen con ellos.

Los asuntos de ellos deben ir bien ya que han destituido al general Riquelme para que dirija las operaciones desde el Gabinete. Dice que ese general es un cobarde y para demostrarlo recuerda un suceso en África en donde Riquelme al oír dos paños se metió por la ventana en las oficinas de la estación, pretendió cerrar, pero los soldados no le dejaron entrar y entraron. En una de las ventanas apareció al día siguiente un letrero que decía "Entrada general". Han hecho bien en destituirlo, pues con generales cobardes las tropas no pueden ser valientes. Se refiere al sustituto de Riquelme general Castillo y dice que no lo conoce. Tal vez sea algún teniente o capitán ascendido, por haber conducido bien un auto al frente de batalla. Mal andan de gente.

Los marxistas, dicen que han derrotado a las tropas del coronel Escámez en un formidable ataque en el que ha intervenido un tren blindado. Como "Las Pedrizas", sitió más próximo al ferrocarril, de las avanzadas de Escámez, dista 14 kilómetros, creo que los fusiles no pueden actuar. El miedo no les deja ya discurrir.

A continuación refiere que a sus tropas se les achacan ciertas atrocidades (enterramientos en vivo, sacar los ojos, deshonrar a las doncellas, etc. etc) En Lora del Río, ellos han batido el rigor de todos los crímenes, siendo una vergüenza que en España hayan nacido esos criminales. Ya veis ahora nos achacan a nosotros lo que ellos hacen. Los periodistas extranjeros que libremente recorren Andalucía contarán lo que han visto y, como dije ayer, creo que las naciones civilizadas deben oponerse a que un Gobierno que no representa a un diez por ciento, y esos son asesinos y criminales cometa tantas infamias.

Hoy, con bombos y platillos, dicen que han tomado Ibiza y Formentera. En Ibiza había lo menos doce carabineros y otros tantos soldados, y si los primeros, como otros compañeros, han faltado a su palabra de honor de combatir al lado del Ejército... El general manifiesta que claro es que hay excepciones y lee un telegrama que ha recibido del cabo de Carabineros de un puesto, en el que dice que, como el primer día, están a las órdenes del general y que no todos son malos. Les felicita y excita a que sigan con ese espíritu. Me propongo reorganizar personalmente dicho Cuerpo. Y ¡ay de los que se olvidaron de su palabra de dar su sangre con nosotros y me obligarán a cumplir con mi deber!

Se dice que en Madrid la situación es insostenible. Ya dije ayer que había en Valencia siete ministros. Ahora dicen que no se va a Azaña ni a Largo Caballero y que Giral ha dejado el Poder en manos de Prieto, quien se encuentra en el Ministerio de Gobernación acompañado de un ruso que no sabe español. El pánico le ha llevado a tener un ruso para que nos gobierne. Y ahora vamos con las noticias. En León ha sido derribado un avión. Ya van muchos. Lo tripulaba Puentes del Campo, que ha perecido.

El coronel Benito se encuentra a 60 kilómetros de Madrid, en las lomas que dominan Guadalajara. Ya se va cerrando el anillo de Madrid; veremos qué piensan allí cuando se cierre por completo.

En Barcelona, al mismo tiempo que fusilaban a cuatro súbditos alemanes, fusilaron a tres italianos: a uno de ellos lo sacaron de la cama. Los periódicos italianos excitaban al Gobierno a que rompa las relaciones con un Gobierno que no representa a nadie. En Gibraltar no se permite entrar a los barcos en sus aguas y a uno que intentó hacerlo se le disparó un cañonazo como a viso.

Otra noticia que pone de manifiesto la mentalidad de esa canalla es que, según me comunica el comandante militar de Granada ha sido bombardeada la Alhambra. "Habría pueblo tan salvaje que pueda bombardear la Alhambra? La desgracia, por fortuna, no ha sido tan grande, ya que ninguna de las siete bombas arrojadas allí ha estallado. Una de las caídas en la población, precisamente a la puerta del Hotel Washington, donde había varias señoras tomando el té ha causado la muerte a once de ellas, es-

pañolas, y herido a dos extranjeras. ¿Qué concepto formarán!

Recuerda que ya dijo que del diccionario han de desaparecer las palabras "amnistía" e "indulto".

También dice que, como en días pasados, también han bombardeado Las Rodas, resultando cinco gallinas muertas, el otro día fueron veinte.

Por último, detalla los donativos recibidos hoy, muy numerosos e importantes, resaltando uno de un millón, otro de medio y un kilo de oro.

A continuación hablaron ante el micrófono de la Radio Sevilla varios periodistas portugueses, quienes manifestaron que habían regresado de Lora del Río, donde habían podido comprobar los horrores hechos por los marxistas. Anunciaron su salida para Badajoz, con el fin de acompañar a las tropas en su entrada en dicha capital, y dedicaron un cariñoso recuerdo al general Sanjurjo, con motivo de celebrarse hoy el cuarto aniversario de su levantamiento, que también empezó en Sevilla.

OFRECIMIENTOS PATRIOTICOS

Excmo. Sr. comandante militar de Logroño.

Excmo. Sr. Los que suscriben, en nombre y representación de los licenciados riojanos del Ejército de operaciones en África, pertenecientes a los cupos comprendidos entre 1914 y 1921, ambos inclusive, a V. E. tienen el honor de exponer:

Que sintiendo en nuestras almas de españoles el hervor patriótico de aquellos años de luchas con los africanos no tan fieras ni tan cobardes como los que llamándose españoles han intentado deshacer la gloriosa historia de esta nuestra patria, vendiéndola al horror soviético, queremos volver a ocupar nuestros puestos frente al enemigo para en ellos vencer, aunque para lograrlo hayamos de sacrificar nuestras vidas.

Y ante V. E. nos ofrecemos a formar una unidad con los expresados elementos para ir a donde el mando ordene, llevando siempre con honor el nombre de "Voluntarios de Clavijo", sosteniendo con él los principios de la Historia de España, siempre UNA, GRANDE y LIBRE, para poder gritar: ¡ARRIBA ESPAÑA!

Logroño, 8 de agosto de 1936.

Rafael de Eulate, Francisco Ruiz, Luis Cabezn y Jacinto Escudero.

San Asensio, 10-8-36. Radio Rioja, Logroño. Señor teniente Marzo.

Muy señor mío, Soy muy pequeña, si fuera mayor me ofrecería de enfermera para cuidar a mis hermanos los soldados españoles y como quiero hacer algo por mi patria, doy todo lo que tengo que son diez pesetas que tenía para chucherías o dulces y me quedo muy contenta sin ellas porque aunque sea poca cantidad me alegro mucho al pensar que servirán de alivio a los que luchan por salvar nuestras vidas. ¡Viva España!

Su afectísima s. s. Lolita Cuchillos Sancho.—Le mando estas diez pesetas en sellos por girar tan poca cantidad.

Cruce de telegramas

"Presidente Cámara Propiedad Urbana de Palencia a presidente Cámara Propiedad Urbana de Logroño:

Noticiosa esta Cámara Urbana haber sufrido esa población alevoso atentado aviación roja y por acuerdo pleno sesión hoy, enviamos condenación atestado, no dudando despreciarán virilmente estas agresiones estériles. Con tal motivo, Propiedad Urbana Palencia se solidariza sentimientos ese pueblo, al que envía su saludo.—M. Escobar, presidente."

"Presidente Cámara Propiedad Urbana.—Palencia:

Recibió esta Cámara Urbana Logroño un cariñoso telegrama de viril condenación por atentado alevoso aviación roja esta población, agradecemos profundamente los nobles sentimientos esa Cámara hermana de Palencia y correspondemos a su entusiasta saludo, enviándole un fuerte y patriótico abrazo.—El presidente accidental, S. Tejada."

Desde Miranda

10 de agosto.

Hora llegó, la de las ocho de la mañana del 10 de julio, en que las fuerzas de la Guardia civil y Asalto fueron salvadoras de un pueblo siempre hospitalario, sencillo, tranquilo y que de años atrás y sobre todo desde el 21 de febrero en que la muchedumbre inconsciente y mal dirigida y controlada la autoridad por Centros anarcosindicalistas, se apoderó del Ayuntamiento por medio de unos representantes sin fuerza ni solvencia moral, incapaces de la dirección de un pueblo.

Al igual que los Hunos de Atila, así celebraron el triunfo, varios de los elementos del Frente Popular; al grito de "Viva Rusia", penetraron en el Salón de Sesiones, descolgando y hecho pedazos, de mérito histórico y artístico, arrojaron a la plaza el cuadro alegórico de la ciudad de Miranda, atropellaron después al conserje de Acción Popular, incendiaron el Círculo Tradicionalista, el mobiliario de Juventud Católica y Biblioteca de valor extraordinario, rompieron las lunas del Casino; días después, las milicias rojas con fuero altanero, detuvieron en los domicilios a personas que no comulgaban con sus procedimientos terroristas, eran llevadas al Retén Municipal, insultados y maltratados por agentes de la autoridad, fueron encarcelados varios días. A pretexto de una agresión que fué objeto el señor alcalde el 25 de mayo, una huelga tan inoportuna como revolucionaria, en que se paralizó hasta la salida de los trenes de Miranda, turbas de hombres y mujeres incendiaron la iglesia de San Nicolás, la única joya artística que había en Miranda, cuyo ábside llamaba la atención por su mérito arquitectónico, reduciendo a escombros el templo en que se veneraba la Virgen de los Dolores, de reconocido mérito artístico. ¡Con razón que Miranda el rojo, se le denominaba en la capital de la provincia y pueblo comarcanos. El colmo de los desmanes llegó a su límite en la noche del 13 de julio, con la quema del Convento de las Agustinas, saliendo milagrosamente diecisiete religiosas con una escalera de mano por la tapia de la huerta, de tres metros de altura; quema de la casa de los señores Brannueva, asesinado frustrado del médico don Pedro Aragones, no pudiendo cometer más fechorías ante la venida verdaderamente providencial de las fuerzas de la Guardia civil y Asalto, perdiendo la vida el guardia de la Beneficencia don Valentín Palacios (a quien hemos de rendir un recuerdo de piedad) lográndose a tiempo, para que las hordas salvajes quedaran desprovistas, huyeran unas y otras, siendo detenidas, donde continúan en espera de la sanción severa de que se hayan hecho acreedores si culpabilidad tuviera.

En aquel mismo día, la población sana y serena que ama y quiere a este pueblo se ofreció en el cuartel de la Guardia civil ante el movimiento salvador de España y al día siguiente, Falangistas y Requetés, presntan sus servicios con verdadero elogio, viniendo de fuera a engrosar las fuerzas que han contribuido todos en grato consorcio, lo mismo de carrera, profesionales, que obreros y labradores sin distinción de clase, en íntima hermandad sea Miranda el pueblo bueno, atrayente, cariñoso, despojando a esa muchedumbre que tanto le ofendió como su estigma, por su relajación y envilecimiento.

El dignísimo capitán de la Guardia civil, don Emilio Quintana Calcedo, en su labor improba de organización y funcionamiento de las fuerzas, no descansa un momento y ante sus desvelos y sacrificios, el pueblo responde a la suscripción abierta para hacer frente a los cuantiosos gastos que origina la necesaria permanencia de las fuerzas pacificadoras de esta ciudad, ascendiendo hasta el día de hoy a la cantidad de 11.000 pesetas, atque y suma ante el espíritu patriótico que la inspira. Igualmente se ha constituido una Junta de verdaderos mirandeses y amantes de ese pueblo, para recibir donativos y artículos de ropa y consumo para las fuerzas que luchan en Somosierra, ofrecido número de señoras y señoritas se prestan al arreglo y limpieza de ropas de los Falangistas y Requetés. Miranda volvemos a insistir es el Miranda de antes, el español castellano, noble sencillo y franco y no el ruso soviético del que blasonaban y alardeaban sus propaladores en mítines y anuncios por las calles durante cinco meses, "Viva Miranda", "Viva España", "Arriba España".

En la próxima daremos cuenta de la constitución de la Comisión Gestora presidida por don Ricardo Gortázar y de asuntos importantes del Ayuntamiento.

UN SEUDO MIRANDES.

"LA RIOJA" se vende en Burgos en la LIBRERIA del ESPOLON

Compañía del Pacifico

Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLEND, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA Y VALPARAISO, saldrán del puerto de SANTANDER.

Vapor "ORDUSA", 19 de julio. Motonave "REINA DEL PACIFICO", 29 de agosto. Vapor "ORBITA", 20 de septiembre.

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, 9. SANTANDER.

LA PRENSA DE LA ANTIESPAÑA

EL TORNEO DE LA MENTIRA

Hemos tenido ocasión de examinar algunos números de periódicos de Madrid lanzados por los aviones en el Alto del León. Todos ellos, conservando su formato y su aspecto antiguo, no son sino la trinchera de la mentira, de la calumnia y de la traición. No caben embustes más estrepitosos, y como botón de muestra, para que la opinión juzgue con conocimiento de causa la situación en que se encuentran en Madrid los dirigentes marxistas, vamos a entresacar de estos periódicos algunas noticias significativas.

De un artículo de "El Liberal", titulado "Venidos y no se rinden", entresacamos el siguiente párrafo, que se refiere a las ciudades donde ha triunfado plenamente el movimiento nacional; es decir, Valladolid, Zaragoza, Burgos... "El asedio es cada día más fuerte. Les falta lo más esencial para subsistir. Los artículos de consumo escasean. Gasolina no tienen. No tienen luz durante la noche, ni fuerza eléctrica a ninguna hora. La vida se les hace imposible". Esto es ya más que cinismo. Esto significa una actitud desesperada.

En otro artículo de "Abera", del día 5, también aparece una crónica de guerra firmada por Antonio de la Villa. Esta crónica se titula: "Ayer entramos en San Rafael". En ella se describe un asalto a nuestras posiciones, para terminar: "Minutos después ondeaba en el hotel de don Alejandro Lerroux, situado en lo más alto de San Rafael, la enseña de nuestra República. En este recinto, como ya decimos más arriba, había estado el cuartel general de los rebeldes". Aquí la mentira no es ya de odas, sino que este periodista, vergüenza de la profesión, declara haberlo visto él.

Vienen en estos periódicos largas listas de destituciones de funcionarios de los Ministerios de Madrid, pudiéndose asegurar que en ellos no han quedado sino los francamente marxistas. Es decir, que estas listas podrán servir el día de mañana para realizar una selección a la inversa.

Publican un decreto de la "Gaceta" del día 4, en el que nominalmente se destituyen algunos funcionarios especiales. Así uno de Instrucción Pública, que literalmente dice: "Se declaran cesantes a los catedráticos don Antonio Royo Villanova, don Pedro Sáinz Rodríguez, don Severino Aznar, don Lorenzo Gironés, don Eugenio Montes Domínguez, don Ernesto Jiménez Caballero, don José Rogerío Sánchez y don Cipriano Aguilar Esteban". Igualmente se declara cesante a don Francisco de Cossío, director del Museo Nacional de Escultura de Valladolid.

De Obras Públicas publica asimismo un decreto destituyendo al director de la Confederación Hidrográfica del Duero, don Pedro Pérez de los Cobos.

No aparecen nombrados los sustitutos, y si aparecieran, de seguro no se atreverían a venir a Valladolid a tomar posesión.

Un titular de otro artículo: "La Guardia civil fraterniza con los gitanos". Esto no necesita comentarios.

Una nota cómica: El "A B C" publica un entrefrete que dice: "Se comunica a los antiguos suscriptores del diario "A B C" que estén conformes con su nueva orientación republicana, que, para que se les reanude el envío de la suscripción, deben comunicarlo a la Administración de "A B C", al teléfono 55.561, de dos a siete de la tarde".

¿Y para qué seguir? Sería interminable. Con decir que en estos periódicos aparece al desnudo la traición, y en ausencia absoluta la verdad, está dicho todo.

Pero sí que hay que subrayar la siguiente enseñanza: la victoria, la seguridad en el triunfo, no necesita mentir. El movimiento nacional triunfa con la verdad por delante. Quien para seguir viviendo necesita mentir, es que ya carece de otra arma eficiente para la lucha.

COMPARE PRECIOS DE Funeraria BERGER SIEMPRE INCOMPETIBLES

Suscripción para las fuerzas armadas de esta Comandancia Militar

Relación número 6

Donantes	Pesetas
Suma anterior	118.658'00
Padres Jesuitas	50
D. Atlano Muro Rivas	50
" Jerónimo Revuelta	5
G. S.	25
D. Miguel Berriatúa	25
" Juan José Alonso	250
D. Patricio Palacios, viuda de Cillero	250
D. Francisco Lasheras	50
" Fernando Luis Muñoz (médico)	100
" Cipriano Galilea	50
Un español	100
Señor Rivas	10
Srta. B. S.	50
Un patriota	40
Srta. M. P.	50
Una patriota	5
D. Agueda Aranceta	50
D. Manuel San Juan	25
D. Andrea Martínez	25
" Crispina Salazar	25
D. Daniel Ardanaz	25
" Joaquín Buñuel	5
Una católica española	30
D. Jenara Montalvo	50
D. José Jalón Mendiri	25
" José Estefanía Pastor (padrero)	200
Hijo de Salustiano Marrodán y Compañía, S. L.	1.000
D. Arsenio Arín	100
P. D.	15
D. Mateo Begué, de Fuenmayor	400
" Cruz García Lafuente, de Fuenmayor	200
" Julián Torrebalba	100
" Claudio Díez	25
" Lorenzo Sarasúa	10
" Gaspar Barbi	25
" José Cárcamo	10
" E. Sanz de Cárcamo	10
R. C.	25
D. Ramón Izquierdo	25
S. A. Ulecia	250
D. Rafael Ulecia	50
" Valentín Cordón	25
M. E.	25
D. Amalia Amusco	5
D. Eugenio Rodríguez	5
" Luis María Ulargui	100
D. Elisa Entrena	5
D. Fernando Maguregui	100
" Gregorio Gil	5
" Justo Bermejo	100
" Basilio García Calero	5
" Sotero Cuadra	5
" José Ganuzas	5
" Ignacio Benés	5
" Gonzalo Benés	5
" Pedro Leza	5
" Félix Bañuelos	10
" Marcelino López	5
Banco Hijos de S. Ulargui (segunda vez)	500
" Domingo Terroba (primera entrega)	5.000
" Francisco Jiménez, de Laguna de Cameros	1.000
D. Adrián Laya	1.000
D. Isidora Angulo	1.000
" Micaela Brieval	500
" Obdulio Alcalde	50
D. Angel Trevijano	500
D. María Angeles González	500
D. Víctor Arnedo	300
" Félix Martínez Val	250
" Pedro Gutiérrez	200
" Dámaso Martínez (segunda entrega)	250
" Amador Pérez Angulo	200
Calzados Ochoa	200
D. Jesús López Uribe	125
" Juan Sáenz Caro	150
D. Juana Mazo	100
D. Juan Gómez	100
" Probo Ramírez	100
" Julio López Marzo	100
D. Pepita Castroviejo	100
D. Ramón Caballero	100
D. Emilia Morquecho	100
" Gertrudis Grande	100
De Miguel Hermanos	100
D. María Milagros Perucha	50
D. José Ernesto Perucha	50
D. María del Carmen Perucha	50
" María Ramona Perucha	50
D. Francisco Cardenal	75
Religiosos Escolapios	50
D. Antonio Portolés	50
" Felipe Reinares	50
" Anibal Pérez	35
" Gaspar Arroyo	25
P. C.	50
D. Alfonso Martínez Rojas	25
D. María Nebreda	25
D. Jesús Sampedro	25
Una española	25
D. Lorenza Mendiri	15
" Pilar Grande	10
Una señora católica	5
D. Margarita Muñoz	5
" Leonor Villar	5
" Concepción Vigueras	5
Señora Saro	5
D. Claudio Ortiz de Zárate	5
D. Isabel Barrio	25
Un español	7

D. Caya Azpurgua	25
" Juan Sáenz	43'80
D. Adela Abad	25
D. José Fraile	200
" Luis Picosteste	250
" Enrique Rabadán	100
" Antonio Estefanía	100
" Jaime Ramos	50
" José María Bello	50
D. Victoria Sierra	50
" Eufemia Loza	5
D. Luis Ezquerro	25
D. Juana Arrieta	10
" Deusdedit Medina	50
" Clemente Blázquez	50
" Felipe J. Romeo	25
" Ladislao Montes	125
" Juan Cañizares	25
Un logroñés	25
D. Nemesia García	50
D. Joaquín Martínez	25
" C. Ruiz de Gopegui	100
D. Ana Ruiz de Gopegui	50
" Isidora Domínguez	5
D. Cirilo Alonso	15
D. Felipa Muñoz	25
" Una patriota	25
Talleres Cordón	30
D. José Fdez. González	100
Josefa, Carmen y Pilar Castellanos Pérez	30
E. P.	5
D. Jesús Segura (Café Comercio)	200
" Delfín Merino, hijo (primera entrega)	100
Un riojano alavés	1.000
Garrigosa y Compañía	2.000
D. Fortunato Redón	1.000
Viuda de M. Azpurgua	100
D. Rafaela Alamo	25
D. Félix Macua	100
" Saturnino R. Aduna	1.000
" Claudio C. Ariznavarreta	200
D. Rosa y Julia Bacalco	25
Rubio	25
Un logroñés	150
Una señora	150
D. Isafas Fernández	250
" Melquiades Villala	100
" Alejandro Valluerca	200
" Luis Pimentel	5
Un patriota que desea orden, paz y justicia	4.000
D. Julia de Rivas Elías	25
D. Daniel López Martínez	300
" Fernando Pons	200
D. Asunción del Río	15
D. Fermín Maguregui	1.000
" Bartolomé Mendiola	25
" León Laguna Martínez	200
" Félix Gómez Escolar	1.000
Ángeles G. de Iñiguez	1.000
D. Milagro Iñiguez	1.000
D. Manuel Iñiguez	1.000
" Amós Aguilre	100

Relación número 7

Donantes	Pesetas
Suma anterior	154.383'80
D. Emilio Doncel	100
" José Rivas Juberá	50
" Félix Rivas Juberá	100
" Arcadio Alesanco Rodrigo	500
" Aquilino Ayúcar Nieva	50
D. Martina Castroviejo	50
D. Carlos y D. Julián Gil	50
" Alejandro Sáenz de Tejada	1.000
" Luis de Hidalgo Recalde	200
" Justo Marín	250
D. Carmen Ruiz Olalla	50
E. M.	25
D. Félix Figuera	25
" Mariano de Carlos	5
Sociedad Anónima Plaza Toros	500
D. Julio Lázaro	10
" José María Andrés	5
Un vecino de Logroño	10
Sociedad Anónima Electra Recalde (segunda vez)	500
D. Bonifacio Calvo	25
S. Z.	50
S. R.	50
D. Juan Francisco Pando	500
A. L.	50
Bar Hijelmo	50
D. Eliseo Jiménez	5.000
D. Baldomera de la Calle	500
D. Faustino Chasco	100
" Pablo Remírez	100
" Alejandro Bernal	50
" Ricardo Vázquez	5
Hijos de Saturnino Ulargui (tercera vez)	500
G. F.	5
D. Pedro Leza (segunda vez)	5
" Angel Arriaga	50
Recaudación 25-7-36 de los Teatros Moderno y cines Frontón, Social y Olympia	684'55
D. José Ruiz Clavijo	25
" Vicente Solares	200
D. Saturnina Melchor	100
D. José Mozo	25
D. Primitiva Sánchez	50
D. Miguel Cerdá	50
" Tomás Ezquerro	25
" Esteban Zorzano	50
D. Luciana Blasco	50
D. Bienvenido Calvo Marín	50
" Luis A. Inchaurrede	50
D. Margarita Bengoa	200
D. Martín Salaverri	25
A. X.	100
D. Mauricia Martínez	5
D. Clemente Treviño	100
D. Anita Durán	10
" Nicanora Munilla	25

¡SIEMPRE!
ENCENTRARÁ VENTA SI COMPRA SUS
ACCESORIOS Y RECAMBIOS EN

AUTO-REPUESTOS
Zurbano, 28.--Teléfono 2141.--Logroño

Muebles Bermejo
ELEGANTES. -- SOLIDOS. -- ECONOMICOS
LA CASA DE MAS GARANTIA

Notas de la Alcaldía

Se advierte a todo patrono agricultor que necesite obreros para la recolección de cereales, se pase por la Alcaldía de diez a una del día, indicando número de obreros que necesite, los cuales se proporcionarán de las listas del paro obrero, bien entendido que se hará la selección correspondiente al trabajo a realizar.—El alcalde, **Julio Pernas**.

Desde el día de hoy y horas de nueve a una de la tarde, se expendrán papeletas de riego en la Contaduría municipal para los ríos Ceballos, Sequero, Mayor, Carraladero, Localzada y Gil García.

PASANDO EL TIEMPO

El ambiente del domingo fué más caluroso que el de los días anteriores.

La ciudad tuvo el animado aspecto de los días de fiesta, y mañana, tarde y noche, estuvieron concurridísimos los lugares acostumbrados del paseo o asfalto, carreteras, calle de la República, Espolón, donde se dió concierto musical, y terrazas de bares y cafés. Hubo cine que se dió en el Moderno y en el Social, siendo muchísimas las personas que acudieron a uno y otro salón.

Como en los días anteriores, el paso de los soldados o milicias armadas suscitó el entusiasmo patriótico de las gentes que les aplaudieron y saludaron con vítores.

El día de ayer fué de ambiente menos limpio. A las diez de la mañana se registró lluvia inapreciable. A ratos lució el sol y también por la tarde se produjo algún amago de lluvia. La temperatura, que no había bajado de 19—mínima elevadísima—, no pasó de 26'6 al sol, cifrándose la media en 21'2 grados. Sopló viento del Norte y el barómetro continuó en su tendencia al descenso. La máxima presión fué 728'6 milímetros; la mínima, 724'5, y la media del día, 727'2.

La nota del día, y por ciento tan levantada como alegre, fué la llegada y presencia en las calles de los reclutas de los reemplazos de los años 1933 y 34 que, penetrados del patriótico deber a cuyo cumplimiento se les llama, se mostraban animosos y contentos y participaban en los aplausos y vítores que por exaltación desbordada se tributan en cuanta ocasión se ofrece—que son muchas—a los soldados y milicias armadas, en los que tanto y tan justamente fía la Patria.—C. M.

CANTIDADES RECIBIDA EN EL GOBIERNO CIVIL

	Pesetas
Suma anterior,	149.228'27
Alberite, pueblo	2.324'50
Alberite, Ayuntamiento	200
Domingo Terroba	10.000
Félix Terroba Montalvo	10
Margarita Llandera	50
Dos riojanos de Sta. Eulalia	100
Primitivo Grijalba	50
Antonio García	25
Alcalde de Santa Eulalia	100
Patrocinio Morales de Setién	12'50
Segunda Izquierdo	12'50
Celsa Aya	12'50
Rosario Blázquez (cigarrera)	25
Celadores nocturnos	50
Pilar Barona Vda. de Farias	200
Crecescencia Ortufio (sirvienta)	5
Modesto Olalla (soldado de Aviación)	50
Victoriano Rodríguez	100
Pedro Villarte	25
Segunda López Rubio, viuda de Rivas	125
Cayetana Pérez	50
Antonio Ascacibar	50
E. M. R.	25
Ramón Lesma Transmonte	100
Una patriota	5
Una patriota muy española	15
Emilio Omuño	100
Hally Madroñero	400
María del Pilar Hally de Llop	200
Gustavo Garro	10

Suma total 163.659'77

Una Comisión de la Cámara de la Propiedad Urbana, visitó ayer al señor gobernador civil, para comunicarle el acuerdo de aquella entidad de contribuir con diez mil pesetas para las fuerzas armadas.

MALTARINA
Para niños y estómagos delicados.
De venta en Farmacias, Droguerías y Casa Piazuelo

Ayer, a las once y media, y ante el altar de la Capilla del Colegio de los Hermanos Maristas, artísticamente adornado y espléndidamente iluminado, consagraron sus amores la bella señorita Nieves Rodríguez Tricio y el joven don Eliseo García Torralba, hijo del antiguo comerciante de calzado don Jacinto García.

Actuaron de padrinos la madre de la novia, doña Dionisia Tricio, y el padre del novio.

Por el reciente luto del novio, la boda se celebró en la más rigurosa intimidad.

El nuevo matrimonio emprendió su viaje de boda, durante el cual se propone visitar diversas capitales españolas.

Les enviamos nuestra más cordial enhorabuena y les deseamos en su nuevo estado una vida dilatada, próspera y feliz.

Ayuntamiento de Logroño
ANUNCIO

A las seis y media de la tarde del día de hoy, once de agosto de 1936, se presentarán en el Excmo. Ayuntamiento todos aquellos que deseen desempeñar accidentalmente y sin derecho a consolidación en el cargo, dos plazas de cobradores ambulantes al servicio de este Excmo. Ayuntamiento. Logroño, 11 de agosto de 1936.

El Presidente de la Comisión Gestora, **Julio Pernas**.

MUEBLES
FAUSTINO FERNANDEZ
Miguel Villanueva, número 4, (Deficiencias) Especialidad en camas con somier NUMANCIA

D. GAYO Vías urinarias. Rayos X. Rayos ultravioleta. MURO DE LA MATA, 10, 2.

MUEBLES BARATOS ANTA
Portales, 46

En atenta carta nos comunican los jóvenes soldados don J. Antonio de la Lama, don Rufino Alegría y el cabo don Luis Marrón, afectos a la columna que tan bravamente se bate en el frente de Somosierra, su deseo de tener una madrina de guerra.

No dudamos que las logroñesas acogerán favorablemente la petición de quienes abandonaron Logroño para luchar por España, y que nuestros comunicantes, seguramente antes de que lean estas líneas, habrán visto colmados sus deseos.

Dr. M. ARTACHO
Médico Militar. — Medicina Interna. Pabellón Hospital Militar. Teléf. 1905

M. Gómez Cobo
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL
RAYOS X — SOL DE ALTURA
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7
Once de Junio, 9, Pral. dcha. T. 2278

Análisis Clínicos
FARMACIA DR. PERUCHA

PERMANENTE
Henry Vedette-1936
Sin corriente sobre la cabeza. Sin Hilos. Sin Color.

La verdadera maravilla para producir bellas ondas naturales, anillas, caracollitos y buclesitos.
Peiquería de Señoras AYUOCAR
República, 58. — Teléfono 1959

J. Fernández González
Director Dispensario Antituberculoso Pulmón - Tuberculosis - Rayos X
Bretón de los Herreros, 44. Logroño.

La familia del joven FERMIN SUBERVIOLA PASOVAL (q. e. p. d.), víctima del bombardeo del día 5, nos ruega hagamos presente a las autoridades y vecindario en general su agradecimiento por las manifestaciones de pésame recibidas.

Después de pasar en nuestra ciudad dos días de descanso, regresó al frente el pundonoso capitán del 12 Regimiento de Artillería Ligera don Luis Chacón.

Conocida como es en Logroño la brillante actuación de este experto oficial en el frente de Somosierra, no es extraño que durante su estancia en Logroño hayan sido incontables los convencios que se han acordado a él para felicitarle por sus notables éxitos militares, tan valiosos como el triunfo de la causa patriótica nacional.

A estas felicitaciones nos sumamos nosotros muy gustosos.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Briñas
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau

G. G. Baquero
Oculista Ex-alumno del Hospital de Valdehita
Once de Junio, 18, entr. TK. 1468

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 7. Bretón Herreros, 12

MEDIAS SEDA, HILO, SPOFF, MALLA, CALZETINES, CORBATAS, TIRANTES

LACALZADA
Sagasta, 25, Marqués San Nicolás, 97.

MORAGUES
TUBERCULOSIS Y CORAZON
NUMOTORAX. — RAYOS X
Muro Mata, 8, 3.º — Teléf. 1995

D. AZPEITIA CIRUGIA GENERAL
Bretón Herreros, 5, 2.º. Teléf. 17-50

EMILIO CASAS
ESPECIALISTA EN
PIEL, SIFILIS Y VENEREO
MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

Mateo G.ª
Baquero del Rio
Del Instituto Madinaveitia
Estómago - Ígido e Intestinos.
Rayos X y Laboratorio
M. de la Mata, 9. Teléf. 2121.

¿Sufré usted del estómago?

Use el **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS** con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica.

Indicaciones: Dolor de estómago, dispepsia, hiperclorhidria, vómitos, diarreas, dilatación y úlcera de estómago.

ENTA EN PRECIO 505 PTS. FARMACIAS MEDICINA TRUC.



LOS BALILLAS DE NAJERA QUE ASISTIERON AL CONCIERTO DADO EN EL VILLEGAS POR EL PRECOZ PIANISTA OSCAR SANTA CRUZ, Y EN EL QUE SE RECAUDARON 420 PESETAS PARA LA FALANGE



HARO. — EN EL AYUNTAMIENTO SIRVEN A LAS MILICIAS, COMO CAMARERAS, LINDAS MUCHACHAS DE LA LOCALIDAD, LAS CUALES SE HAN BRINDADO, EN CASO NECESARIO, COMO ENFERMERAS

Fot. Vela



HARO. — LOS PEQUEÑOS REQUETES A LA SALIDA DE LA MISA CELEBRADA EN LA BASILICA DE LA VIRGEN DE LA VEGA

Fot. Vela

LA RIOJA hace 25 años

En la sesión que celebró el Ayuntamiento presidida por el alcalde D. Francisco Iñiguez, se dió lectura al programa de festejos para San Mateo y al preguntar la presidencia si se aprobaba, hizo uso de la palabra el señor Remírez (don Pío), manifestando que, aunque todos eran partidarios de un programa ideal, comprendía que el presentado llevaba consigo un gran gasto, pues se calculaba que costaría de 25 a 30.000 pesetas, y para ello no había consignadas más que 9.000; el señor Valluerca le contestó que el gasto no se elevaría a mucho más que la consignación, y que el Centro Artístico se comprometía hacerlo por dicha suma. El alcalde defendió el programa y pidió que se aprobase, y que si faltaba dinero él lo aportaría de su bolsillo particular.

—En el Gobierno civil se reunieron con el gobernador y jefe de Obras Públicas, los comisionados enviados por los pueblos que, ateniéndose a los privilegios concedidos en reciente disposición del ministro de Fomento, solicitaron subvención para la construcción de caminos vecinales. previa declaración de utilidad pública. Se presentaron instancias de los pueblos. La longitud de los caminos vecinales incluidos en las proposiciones es de 92 kilómetros y el importe

total del presupuesto 628.679 ptas. —Nuestro paisano el farmacéutico don Federico Vallés García, fué nombrado inspector químico municipal de Zaragoza.

—La Compañía de ferrocarriles del Norte estableció billetes de ida y vuelta para Bilbao, con motivo de las fiestas a precios económicos, costando desde Logroño en segunda clase 20'10 y en tercera, 12'10 pesetas.

—La temperatura máxima al sol en el día de hoy fué de 36'3 grados; a la sombra, 22,1, y la mínima, 18.

—En Grañón dejó de existir el farmacéutico don Felipe Sáinz. Su entierro estuvo concurrencísimo.

—En Villalobar fué pedida la mano de la señorita Cándida Junquera para don Martín Rioja, fijándose la boda para el próximo mes de septiembre.

LA RIOJA hace 20 años (o sea ahora 45).— En las próximas corridas de San Mateo, actuaría como banderillero en la cuadrilla de Lagartijillo, nuestro paisano Manuel Rubio.

—Nuestro ilustre paisano el expresidente del Consejo de Ministros don Práxedes Mateo Sagasta, comunicó al alcalde de esta capital don Diego de Francia, marqués de San Nicolás que, según noticias que había recibido de la Compañía Arrendataria de Tabacos esta había aprobado definitivamente la instalación de una Fábrica de Tabacos en Logroño, de las tres de esa categoría que había de establecer en España.

Rioja Alavesa

LAGUARDIA, 9

El alcalde ha dirigido la siguiente alocución:

Laguardienses: En estos momentos en que el mil veces glorioso Ejército español, secundado por las demás fuerzas armadas de nuestra querida patria, defiende con el arrojo y bravura que siempre caracterizó a nuestras milicias, la salvación total y definitiva de esta España agonizante, merced a la desvergüenza, egoísmo y desfachatez de unos cuantos indocumentados que pactaban la venta de España a una nación sin Religión y sin Dios. En estos momentos en que la verdadera juventud española ofrece generosamente su sangre, y las mujeres lanzan al combate a sus propios hijos, con la frase sacramental y española de "No vuelvas si no veneces". En estos momentos, repito, en que todo español bien nacido siente el sonrojo y la vergüenza de enfrentarse a un enemigo que, agonizante por el peso de sus propias culpas, se entrega al crimen y al pillaje, hiriendo con sus obras los sentimientos más caros de esta España que nunca fué ni puede ser laica, de estos españoles, en cuyos corazones todos, late el más ferviente amor a Jesucristo y en cuyos pechos la tradición, la verdad y la razón han levantado altar a la Vir-



LUGARES BONDE OCURRIERON LOS PRIMEROS CHOQUES CON LOS ROJOS EN SOMOSIERRA. — ARRIBA: ENTRADA DE UN TUNEL CONVERTIDO EN FORTIN, DE DONDE FUERON FACILMENTE DESALOJADOS LOS MARXISTAS, Y LUEGO BATIDOS EN EL MONTE QUE APARECE EN SEGUNDO TERMINO. — ABAJO: CASETA DE PEONES CAMINEROS, DONDE LOS ROJOS COMETIERON ALGUNOS ACTOS VANDALICOS, HOY LUGAR DE DESCANSO DE NUESTRAS FUERZAS. EN LA FOTOGRAFIA APARECEN VARIOS RIOJANOS



SOMOSIERRA. — GRUPO DE VALIENTES ARTILLEROS QUE CON SUS JEFES AL FRENTE AL BATIDO A LOS ROJOS EN BUITRAGO

Fot. Garay

gen Santísima. En esta España, y, sobre todo, en esta muy noble, leal y coronada villa de Laguardia, no es posible que limitemos nuestro esfuerzo al comentario más o menos apasionado de los hechos que se suceden.

Mucho supone la colaboración, el sacrificio que en estos momentos se impone con santa voluntad la juventud laguardiense, mucho supone el abandono de rurales menesteres para entregarnos en cuerpo y alma a la voz angustiada de nuestra Patria brutalmente herida por las hordas masónicas, por las fieras que aún merodean por sus propios lugares, por selvas y montes a donde hay que darles caza. Pero no es suficiente, es necesario, es imprescindible que Laguardia ofrende un sacrificio más, es necesario mandar al frente de batalla las provisiones que han de servir de subsistencia a los que por nosotros luchan y para eso hacen falta tres cosas: Dinero, dinero y dinero.

Laguardienses: aportemos nuestro óbolo en metálico, que nuestros soldados, que nuestras juventudes no se vean privadas de cuanto sea preciso para seguir luchando, que la ingratitud de los que no podemos empuñar las armas, no sea causa de desaliento para los que luchan.

En las oficinas de este Ayuntamiento se admiten donativos en me-

tálico, y esta Alcaldía tiene la seguridad de que la villa de Laguardia sabrá responder a esta llamada con la misma generosidad de que siempre ha dado pruebas.

Laguardienses: Por Dios y por la Patria, ¡Viva España! Vuestro alcalde, Dámaso Jiménez.

RIOJA BAJA

ALDEANUEVA DE EBRO, 10.

NUEVO AYUNTAMIENTO. —Con los señores que a continuación se expresa, quedó constituido en los primeros días del patriótico movimiento el nuevo Ayuntamiento: Alcalde, don Narciso González, y don Antonio Vergara, don Demetrio Marín, don José Ruiz Martínez, don Domingo Marcilla, don Manuel Falcón, don Luis Ochoa, don José Ruiz y don Gervasio Herce.

AL SERVICIO DE LA PATRIA. —Ayer, domingo, entre nutridos aplausos, Arribas y Vivas a España, y a los acordes de la música fueron despedidos por gran parte del pueblo los reclutas pertenecientes al llamamiento decretado por la Junta de Defensa Nacional de España.

Estos marcharon muy animosos a

defender la Patria de las hordas marxistas y es de esperar su pronto regreso con la victoria que todo buen español deseamos. ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército!

VUELTA A SUS CARGOS. — Han vuelto a sus respectivos cargos municipales de los que fueron arbitrariamente destituidos por el anterior Ayuntamiento, los siguientes señores: Don Babil Díaz, auxiliar de Secretaría; don Domingo Sáinz, voz pública; don Gervasio Gutiérrez, sereno; don Eugenio Lasheras, guarda, y don Anastasio Losantos, encargado del cementerio y limpieza pública.

La otra plaza de sereno ha sido ocupada por Gerardo Garrido.

AGRICOLAS. — Con toda normalidad se está llevando a cabo la recolección de cereales. Entrado el apogeo de la trilla, se ha confirmado el escaso rendimiento de las mieses en cuanto a grano, ya que de paja, por la abundancia, habrá de quedarse gran cantidad sin meterse en los pajares.

Las viñas, como decía en mis crónicas anteriores, tienen muy poca uva y esta tarda madurar, por no haberles caído nada de agua desde hace bastante tiempo.

El corresponsal.

Me
nu
me
to
fu
ov
qu
sel
an
lan
nu
tie
gro
han
me
Dio
E
lun
núm
que
fes
D
jov
fici
quín
tari
al f
dos
alca
nien
Don
Jeri
pez,
hac
C
los
ben
la G
a re
de
pers
estab
mien
A
Ha
los
fo q
eltar
bonv
re p
tes
defen
Po
Aure
ñez
plano
Buse
nica,
for
la cu
de co
de n
han
tante
dos
ment
de E
recau
tud a
aprox
Ho
para
suent
admit
pernu
a la
esta
que a
En
ros p
berna
mend
recibi
que n
bia de
de la
tiene
gicias
a pio
do con
nas in
tra m
con lo
Con
fiesta,
regreso
noche.
A su
langista
desfilan
dad co
luchas.
Tam
blo de
a los
tual al
y sepa
como v
querían
puestos
lo hubi
recibido
Falange
btera o
ser nece
Hora
contra
nuestr
ña y p
el bien
tiempo
ca no h
tra fe,
tas.
Const
siempre
rán tod
Ho y p
¡VIVA
CITO!
LOS R
REY.—
ACTO
VIRGEN
grandes
nético-r
pueblo p
ma Virgo
suello
hordas e
del prim

SECCION DE NAJERA

BAÑOS DE RIO TOBIA, 9
POR DIOS Y POR LA PATRIA
Este pueblo creyente y amante de su querida Patria, fué uno de los primeros que, enterados del movimiento patriótico, se lanzó a engrosar la fuerza libertadora de la tiranía moscovita con su número de falangistas que se ignoraba existían en esta localidad y que inmediatamente se unieron a los también entusiastas falangistas de Tricio, que venían con su jefe Eugenio Solozábal y que partieron inmediatamente a la capital para proteger la misma. No necesitó relacionar los servicios que estos defensores hijos de este pueblo vienen prestando en defensa de nuestra querida Patria, porque de todos los pueblos harán cuanto puedan a medida de sus fuerzas, pero sí tengo que haberlo de que tanto la juventud como los vecinos, sin reparar en el peligro ni en sus múltiples obligaciones han abandonado todas por ponerse o mejor dicho ponernos al servicio de Dios y de la Patria.

Después de todo esto, salieron voluntarios para el frente de Jaca en número de 24, pero se ofrecieron más que doble, lo que no aceptaron los jefes por no ser necesarios. Desde los primeros momentos, el joven y culto abogado, hoy juez municipal de esta localidad, don Joaquín Garnica Grijalba, salió voluntario para Jaca donde sigue actuando al frente de una sección, encontrándose también, entre otros, el señor alcalde don Elías Somalo, primer teniente don César Garnica, síndico D. Daniel Campo y concejales don Valeriano García y don Justo Martínez, no reseñando los demás por no hacer demasiado extensa ésta.

Continuamente somos visitados por los falangistas y requetés, que vienen con el pundonoroso teniente de la Guardia civil don Indalecio Peña a recorrer los pueblos, en comisión de renovación de Ayuntamientos y perseguimiento de los forajidos que estaban comprometidos con el movimiento marxista.

A su paso, por la Junta constituida al efecto y demás autoridades, todos son atendidos, obsequiándoles con lo que tienen por conveniente solicitar, pues la citada Junta se ha convertido en sesión permanente para poder atender cuantas necesidades tengan los que nos visitan por defender a España.

Por dicha Junta compuesta de don Aurelio Garnica, don Eleuterio Martínez, don José Martínez, don Feliciano Martínez, don José Nieto, don Eugenio Ortiz y el joven Aurelio Garnica, se abrió una suscripción o, mejor dicho, señalaron a cada vecino la cuota que provisionalmente había de entregar, la que dió una suma de consideración, con la que se atiende no sólo a cuantos gastos ocasionan nuestros dignos y queridos visitantes sino también a los necesarios de la localidad que voluntariamente exponen sus vidas en defensa de España; no citando la cantidad recaudada por no saber con exactitud a cuánto asciende, pero que se aproxima a seis mil pesetas.

Hoy también se abrió suscripción para poder atender a los que se encuentran en el frente, en la que se admite toda clase de donativos, esperando que así como respondieron a la primera lo hagan igualmente a ésta, que es tanto o más patriótica que aquella.

En el día de ayer fuimos visitados por el excelentísimo señor gobernador civil don Emilio Belló, habiendo acudido el pueblo en masa a recibir a tan distinguido huésped, que no pudo detenerse porque había de visitar igualmente los pueblos de la Sierra, pero desde donde se tiene instalado el cuartelillo de falangistas hasta el Ayuntamiento recorrió a pie el trayecto y fuimos conversando con él mismo, dándonos muy buenas impresiones del avance de nuestras gloriosas fuerzas y de cuanto con lo mismo se relaciona.

Con este motivo el pueblo celebró fiesta, esperando igualmente a su regreso que lo hizo a las nueve de la noche.

A su llegada le recibieron los falangistas, uniformados y formados, desfilando delante de dicha autoridad como guerreros avezados a las luchas, por lo que fueron felicitados.

También fué acompañado al pueblo de Mansilla, donde tenía citados a los alcaldes de la Sierra por el actual alcalde don Clemente González y secretario del Ayuntamiento, así como varios falangistas y vecinos que querían demostrar están siempre dispuestos a servir a las autoridades, y lo hubieran hecho los que salieron a recibirle aquí y en especial los de Palange, si el jefe del partido no hubiera ordenado lo contrario, por no ser necesarios sus servicios.

Hoy era de que los que nos encontrábamos cohibidos podamos dar nuestra cara por defensa de España y de la Religión, pues durante el día, o mejor dicho, durante el tiempo que ha mandado la República no hemos podido exteriorizar nuestra fe, ni nuestras ideas españolistas.

Consta que este pueblo es y será siempre hospitalario y en él encontrarán todos cuantos necesitan el auxilio y protección necesarios.

VIVA ESPAÑA! VIVA EL EJERCITO! VIVA EL FASCIO! VIVAN LOS REQUETES! VIVA CRISTO REY.—A. Gubía.

URUSUELA, 9.
ACTO DE DESAGRAVIO A LA VIRGEN DEL PILAR.—Ha sido grandioso indescribible el acto patriótico-religioso celebrado en este pueblo para desagraviar a la Santísima Virgen del Pilar del vandálico y sangriento atentado perpetrado por las hordas comunistas, con el bombardeo del primer templo mariano, baluarte

de la fe y símbolo de una raza que no puede morir.

Al volteo incesante de campanas acudió el pueblo en masa a la iglesia. Nunca se recuerda asistencia tan numerosa; la hora, ocho de la noche, era propicia: el fervor era mayor. Abrieron la marcha dos escuadras de la Falange, al mando de su jefe local Lorenzo García y cabo Sebastián Cezezo, con dos hermosas banderas a la cabeza, enboladas con patriótico entusiasmo por las falangistas señoras Anunciación y María Luisa Angulo. Todo el pueblo coreaba el himno de Falange, sólo interrumpido por estruendos vivas a la Virgen del Pilar, Virgen del Patrocinio, España, Ejército español, Falange, etc., etc. El entusiasmo fué desbordante hasta en el templo. Formados ocuparon el centro y las autoridades el estrado principal, rindiendo armas al canto de la Salve popular.

Después de la hermosa plegaria y vibrante arenga de nuestro párroco, todo fuego, patriotismo y fe; se repiten los vivas, se reza por los caídos en la lucha, por España, por los valientes voluntarios del pueblo y formados con paso marcial abandonan la iglesia, y a estas horas tiembla de emoción y tantas cosas dice al alma española, netamente española.

Dijo muy bien nuestro querido párroco que si al abominable y cruel acto contra el Pilar, el pueblo español no se hubiera levantado en clamorosa protesta por el atentado, hubiese dejado de ser lo que en sus tiempos de mayor grandeza fué.

Pero no ha sucedido así, no; el pueblo que hizo retroceder a la avalancha de Mahoma, el que hizo surgir de los mares un nuevo mundo, el que supo coronarse de gloria en la guerra de la Independencia, no ha muerto, sino que estaba sumido, es cual una leona a la que van a quitar sus hijos, se lanza contra quien ha pretendido arrebatarlos, de la misma manera, el verdadero pueblo español, se ha lanzado contra los malos españoles que pretendían arrebatarle su gloria y hacer de ella una colonia de Moscú, que quiere a todo trance la desaparición de toda civilización y todo lo que signifique amor patrio.

Falangistas de Urusuela, que estáis prestando servicio en distintas partes de Rioja, Jaca y Frente, recibid un abrazo de vuestras familias. Anselmo García.

RIOJA ALTA

GRAÑÓN, 9

ASI SE HACE PATRIA.—No diré que este pueblo de Grañón sea una excepción entre los demás pueblos de España, puesto que todos como un solo hombre, están dando pruebas de un profundo valor patriótico en estos momentos que está nuestra España volviendo a ser la única y la grande, libre de los traidores marxistas y masones, pero sí he de decir, en honor a la verdad, que tan pronto como aquí se inició, por los jefes de Falange Española y requetés tradicionalistas, la suscripción en metálico y lo mismo la entrega de víveres para los que están dando sus vidas generosamente en el campo de batalla, se recaudaron importantísimas cantidades en metálico y gran cantidad de víveres, objetos de todas clases, infinidad de conejos, aves, corderos y carneros.

Ahora nuevamente, se va a iniciar otra recaudación fijando las cantidades con que cada vecino ha de contribuir, con arreglo a su categoría y estamos plenamente convencidos que ha de haber muchos que entreguen mayor cantidad que la que se indique, por ser grande el entusiasmo que reina en este movimiento salvador de España, y el cariño a los que luchan bravamente por aniquilar a los traidores que pretendían conducir a nuestra Patria al borde del caos servilístico de Rusia.

PATRULLAS DE VIGILANCIA.—Las guardias y patrullas que de día y de noche se hacen turnando todos los vecinos del pueblo, se están llevando con un desbordante entusiasmo, convencidos todos de que hay que salvar a nuestra España y su Religión católica, sin regatear sacrificios para nada y por todos los medios que sean dables.

CARTA DE UNOS VOLUNTARIOS.—El señor alcalde ha recibido una carta de voluntarios de este pueblo que se encuentran en el campo de batalla, firmada por los jóvenes José María Ayala, Emiliano Bartolomé y Pedro Victoria en la cual, llena de un fervor patriótico hacen constar, que ellos se han prestado gustosísimos con sus armas y su vida a defender la Madre Patria por verla tan vilmente vejada, por los canallas a sueldo con el oro de Moscú; y últimamente manifiestan, que si les toca caer muriendo por la Patria, no les importa, porque quieren ser españoles siempre con orgullo y dignidad.

FUNERALES.—Los funerales celebrados por el alma del joven Antonio Murillo Ayala que murió gloriosamente por la Patria, estuvieron concurrencísimos y en la casa de sus padres, se rezó un responso por todo el acompañamiento y se dieron vivas a los voluntarios y a los hombres valientes que saben morir por la salvación de España.

ROMERIA.—Como de costumbre, se celebró la típica y tradicional romería de San Mamés, que, desde hace más de trescientos años, se viene celebrando con absoluta normalidad. La víspera, ya se anuncia con gran volteo de campanas y el día 7 a las ocho de la mañana, el excelentísimo Ayuntamiento en compañía del señor cura párroco que transporta al Santo, se dirigen—cada uno con su caballo—, al sitio denominado "Fuen-

te de San Mamés". En este lugar, espera el Ayuntamiento de Villarta Quintana y se levanta acta entre los dos Ayuntamientos, porque de lo contrario perderíase el derecho que tienen ambos pueblos al aprovechamiento de pastos en los montes comuneros. A continuación se dirigen a la preciosa ermita de la Virgen de Carraquedo de este pueblo, donde se celebra misa solemne en sufragio de los muertos que constantemente había por las luchas que ocasionaban el luto llenando de lágrimas a los hogares humildes y cristianos de aquellos tiempos.

Una vez celebrada la Santa misa, se reúnen en fraternal banquete para llegar al pueblo sobre las 12 aproximadamente. A la entrada del pueblo, el reverendo cura párroco recoge la tradicional corona que, desde hace muchos años, siguiendo la costumbre de sus padres y abuelos, confecciona doña Epifania Martín González y una vez colocado al Santo, hacen su entrada triunfal en el pueblo con sus caballos y llevando grandes ramos. Por todo el trayecto, hasta llegar a la iglesia, van esparciendo gran cantidad de manzanas y peras entre el bullicio de jóvenes de ambos sexos que, por unos momentos, dejan abandonadas las parvas en las eras y acuden a presenciar la entrada triunfal de tan simpática y típica romería de San Mamés.

Este año por cierto, fué despedido el Santo con entusiastas vivas al Ejército español, Guardia civil y de Asalto y a los voluntarios valientes que luchan por el honor y la salvación de España en el campo de batalla.—Julian Martín, redactor de la revista gráfica "Esto".

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA
Libertad, 9 Teléfono 14-40

OVEJAS, se vende un centenar, partidas y para parir. Tratar con Benito González, en Yécora (Alava).

ARNEDILLO

Fonda y Café - Vda. de Luis Marroffán Lázaro. - La más próxima a los baños.

Pérdidas

—De una mula muy pequeña, capa castaña oscura, herrada solamente de las manos, cerrada ya de edad. Gratificará su entrega, su dueño José Martínez, en Hervias. —Una yegua negra, de cinco años, losina con los corbejones y una mano delantera, blancos, que se extravió ayer en Santo Domingo, donde debería entregarla a Valentín Miguel (a) "El Tanero", en su domicilio en la caseta del mundo de Bañares, y se gratificará. —De una rueda de automóvil, desde Arnedo a Logroño. Se gratificará su entrega en la Relojería de Antonio Cadarso, Sagasta, 6.

SE ARRIENDA MAGNIFICO piso 4.º, sol todo el día, con galería de 10 metros de larga. Dirigirse, Canalejas, A. 1.º, teléfono 2144.

ARNEDILLO - FONDA MORAL

Automóviles Calahorra y Logroño Administración: Café Habana. Salida, diez mañana.

RODRIZAS

—Se necesita para casa de los padres, será bien retribuida. Informes, Vara de Rey, "Villa Matilde". —Casada, de 28 años, leche de dos meses, desea criar en su casa. Informes, el corresponsal en Murillo de Río Leza.

VACA. Vende recién parida, 2.º parto, con abundante leche. Anselmo Santos, en Murillo de Río Leza.

PISO PRIMERO, se arrienda, Avenida de Colón, 49. Informes, Hijos de Martín Zurbano, letra B, 3.º derecha.

SE VENDE PISO con galería al mediodía. Razón, en LA RIOJA.

SE ARRIENDA GARAGE en 30 pesetas, en Pi y Margall. Razón, Pi y Margall, 24, 2.º-izquierda.

SE TRASPASA Bar y Casa de Comidas. Informes, LA RIOJA.

INDUSTRIALES

POR TRASLADO vende en Logroño fábrica de moderna construcción; amplios sótanos; planta baja espaciosa; pisos, viviendas; chalets, garage, agua potable propia, etc. etc., con más de cien mil pies de terreno urbanizado. Venta total o parcial edificios y terrenos en condiciones inmejorables INFORMARAN EN ESTA ADMINISTRACION

Advertisement for Isidro Jover Logroño, featuring illustrations of industrial machinery like 'AMASADORAS', 'HORNIOS', 'CILINDROS', and 'TALLERES'. Text includes 'lo más práctico y moderno en maquinaria y horno de panadería' and 'ISIDRO JOVER LOGROÑO TELEFONO 1382 C. VILAMEDIANA'.

LIQUIDO

a un precio muy reducido, varias máquinas de escribir de oficina y portátiles, de las mejores marcas. Marín, Vara de Rey, 9, Logroño.

CASA, sólida construcción; se vende la núm. 42 de Murrieta. Facilidades de pago. Razón; República, 4, 1.º

Almacén de Maderas Serrería Mecánica OJEDA. Perte, 24. Tel. 1990. LOGROÑO.

AVISO

VINO TINTO, SUPERIOR, a 40 céntimos litro y 6'40 la cántara, Mercaderes, número 19.

Baños de Zuazo (Alava)

FONDA VISTA ALEGRE de VIUDA DE SANTOS. Magnífica por su posición, trato y economía. Automóvil a todos los trenes y Bañeario. Informes, Fonda de Santos.

PISO PRIMERO, con galería al Mediodía, se arrienda en Trinidad, 4. También se arrienda en Laurel, 21, PLANTA BAJA para tienda.

NOVILLA con su ternera, parida de 8 días, leche abundante, vende, Pedro Sicilia, en Alberite.

SE ALQUILA piso 1.º con seis amplias habitaciones. Transversal República Argentina, T. (Detrás del Olympia).

CREDITO HISPANO Sociedad anónima de préstamos e hipotecas, facilita capital en toda España, con sus préstamos amortizables en hipotecas, documento privado y letra sobre fincas urbanas, rústicas, recibos de alquiler y ne. jets; Interés, desde el 5 por 100 anual, con largos plazos de devolución; consultas gratis y absoluta reserva. Gortes, 474; teléfono 34.931. Barcelona.

ARNEDILLO

FONDA PARRAS Muy próxima al Bañeario

Cementerio del Automóvil

NICOLAS GONZALEZ Compra de toda clase de automóviles, fierros y metales. VENTA DE PIEZAS DE RECAMBIO Primera Transversal Carretera Villamediana. — Teléfono, 1434

Leña barata

Se vende leña de haya y roble en todos los tamaños y a precios muy reducidos. Dirigirse a Hijos de Victoriano Echavarrí. Olazagutía (Navarra).

SANDALIAS para todo el verano y ALPARGATA de campo. Mendizábal, número 12. Calavia. (a)

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

en toda España. Sobre fincas rústicas y urbanas, largos plazos, módico interés. Casa Reyes, Ponzano, 65.—MADRID

BLENORRAGIA (PURGACIONES)

Crónicas y recientes, cura radicalmente, tratándose uno mismo, tratamiento moderno.

SECRETUL

Venta: ARAUJO, Muro del Carmen, 8, y en farmacias.

A las comidas bebe usted agua Palacio de la Sota Agencia Reica. — República, 64

Advertisement for Nettosol disinfectant. Includes an illustration of a woman and text: '¡QUE ALEGRIA! Logré hacer desaparecer aquellas manchas eternas de mi ropa. Este milagro lo he conseguido empleando el producto Nettosol único que limpia y quita maravillosamente toda clase de manchas de grasas, pinturas, espermatozoides, alquitran, etc. etc. en trajes, sombreros, guantes, corbatas, tapetes de mesa y de billar, sotas, manteos, uniformes, cuellos, bordados, raso, blanco y seda, los deja como nuevos. Frascos a 2'50 y 4'50 • EN TODAS LAS DROGUERIAS'

CEDO HABITACION amueblada, derecho cocina, M. de Vallejo, 19, 2.º SE NECESITA SIRVIENTA para caballero solo. Razón, en LA RIOJA. HUESPEDES, se desean dos, para estar con familia. Razón, Sagasta, 23. Comestibles La Abundancia. HERMOSO PISO se arrienda en Barrio de Piedad, 33. Razón, San Agustín, 9, segundo derecha.

Advertisement for 'CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA'. Text includes: 'INSTITUCION BENEFICO-SOCIAL FUNDADA EN 1876', 'Inscrita en el Ministerio de Trabajo y Previsión y sometida a su protectorado e Inspección', 'OPERACIONES QUE REALIZA', 'Libretas de ahorro, a la vista, al 2'50 por 100', 'Libretas al portador (cuentas corrientes) al 1'25 por 100', 'Imposiciones al plazo de seis meses al 3 por 100', 'Imposiciones al plazo de un año al 3'50 por 100', 'Préstamos hipotecarios. — Préstamos a labradores', 'Los beneficios líquidos que se obtienen se destinan: a la mitad a FONDO DE RESERVA, que garantiza el capital de los imponentes, y la otra mitad a obras sociales y benéficas', 'HORAS DE DESPACHO: De 9 a 1 por la mañana y de 4 a 6 por la tarde', 'SUCURSAL EN LOGROÑO: REPUBLICA, 16 (PORTALES)'

Advertisement for Champion spark plugs. Includes illustrations of spark plugs and text: 'CADA VEZ MAS PARA LA GASOLINA', 'CADA VEZ MAS NECESARIO ECONOMIZARLA', 'Cambiaelas cada 15.000kms y ponga', 'CHAMPION', 'CONSEJERÍA PARA ESPAÑA FRANCISCO FLORES'

Advertisement for 'BALNEARIO DE CUCHO (Burgos)'. Text includes: 'AGUAS SULFUROSAS — SULFHIDRICAS — NITROGENADAS', 'Éxito enorme en las enfermedades de la PIEL. Curan las de garganta BRONQUIOS; catarras, ARTRITISMO', 'PRECIOS ECONOMICOS. PIDAN FOLLETOS', 'A 14 KILOMETROS DE MIRANDA'

El anuncio no lo paga el que anuncia, ni el que lo lee, pues éstos resultan beneficiados con la publicidad. Quien lo paga indirectamente es el que no anuncia, pues le van restando la clientela y disminuyen sus ventas

LA RIOJA

Para el pago de suscripciones recomendamos a nuestros abonados utilicen el Giro Postal, anotando con claridad sus nombres y enviándolos a la siguiente dirección: "Al Periódico LA RIOJA, Logroño".

Relación de los objetos de oro puestos a disposición de la Junta de Defensa Nacional para ayudar a la salvación de España

En la Comandancia militar se han hecho los siguientes ofrecimientos a favor de la Junta de Defensa Nacional, de objetos de oro.

El excelentísimo señor conde de Hervías, en carta patriótica, pone a disposición de la Junta de Defensa Nacional los siguientes objetos: una sortija de oro con sus armas de familia, un anillo oro con tres piedras y brillantes y dos pares gemelos oro.

Ofrimiento de don José Miranda del Hoyo: dos monedas de oro de 25 pesetas, una medallita de oro de 1.757 de 10 pesetas, un alfiler de oro con 18 diamantitos y esmeralda, una medalla de oro de la Virgen del Pilar y un trocito de oro.

De don Gonzalo Benés y doña Matilde Acha: dos anillos oro de matrimonio, dos pendientes de niña de oro, un medallón de plata (imagen de Nuestra Señora del Pilar).

De don Segundo Ruiz Gudiaga, un reloj de oro de señora (única alhaja que posee).

De don Juan Gómez Fernández, un brillante con varios granos de oro, media onza de oro, una cadena de oro 18 quilates caballero.

Hijos del capitán don Fernando Magán, dos anillos de oro, un sello de oro, un alfiler corbata con una piedra, un alfiler corbata con dos piedras.

De don Luis Arana, vecino de Viana (Navarra), una moneda onza de oro, dos ídem de cinco duros, una moneda isabelina oro, (año 1873), otra ídem isabelina oro (año 1892), otra ídem ídem, ídem (año 1882), una ídem ídem ídem (año 1904), 4 duros; un par de gemelos oro, dos medallitas de oro.

De doña Milagros Barruso Pérez-Hijo, trece monedas de oro que sirvieron de arras matrimoniales, un par de pendientes de oro, tres anillos de oro de sus niños.

De don Federico Ruiz Periotas: el anillo de boda, cinco anillos de oro, una medalla de oro, un alfiler de corbata de oro, dos cadenas de oro, un par pendientes oro, otro par pendientes oro y un trocito cadena de oro.

De la Excm. Sra. doña Blanca Sáenz de la Maía: 18 libras, tres anillos oro, una medalla oro, dos pares pendientes oro, una imperdible oro y una cadena oro.

De Paquita Romero de López de Uribe, una pulsera oro de señora, una pulsera de identidad oro, un reloj caballero oro (tres tapas), un reloj señora oro, dos alianzas oro, un anillo sello oro, una sortija caballero oro con un brillante, una sortija señora oro con brillante y 16 diamantes, una sortija señora con brillante y cuatro diamantitos, una sortija oro señora con agua marina, una sortija oro señora con ópalo y rubíes y unos pendientes de brillantes.

De don Vicente del Valle Alvarez, dos onzas, 20 pesos cubanos, cuatro monedas de cinco duros, 30 marcos, una moneda americana de 25 pesetas, una moneda de diez pesetas, un Luis, tres sortijas oro, cinco medallas oro, un imperdible oro, una medalla oro y cuatro cadenas oro.

De don Luis Montes y señora: un reloj oro caballero, una pulsera oro, dos alianzas matrimoniales oro, un sello oro caballero, una moneda de Isabel II (cuatro escudos), una medallita de oro de Fernando VI y dos trocitos de oro.

De los señores hermanos doña Consuelo y Fructuoso Barruso, un reloj de oro con tapas y cadena, de caballero, un par de gemelos oro, una pulsera compuesta de 14 monedas de oro, antiguas y de diferente valor, dos pares de pendientes oro y dos anillos alianzas de oro.

De la señora viuda de Elvira: dos anillos oro matrimoniales, tres relojes oro de señora, una cadena de oro, unos pendientes oro y una medalla oro, imagen Purísima.

De doña Julia Saralegui, viuda de Santos: unos pendientes oro con 24 brillantes cada uno, una moneda oro antigua 20 pesos, una libra esterlina, un anillo oro, un anillo oro brillante y perla y un pendiente suelto de oro.

De la señora viuda de Urbola: tres anillos oro, cuatro imperdibles oro, un dije de oro, dos gemelos oro, un aderezo oro y una onza.

Don Andrés Guerrero Jiménez, un ajustador oro, regalo de boda con sus iniciales.

De la niña Magdalena Guerrero Loma-Osorio, medalla oro recuerdo que iba a ser de su primera comunión y que ha aplazado para otra ocasión.

De don José González y don Manuel Ruiz de la Torre, un anillo sello oro cada uno.

De don Manuel San Juan Martínez, un anillo sello oro, tres anillos alianzas, un sellito oro de niño, una sortija oro de señora y una esclavita oro niña.

De doña Marina Sáenz de Tejada y Briones, una onza de oro, seis monedas cinco duros de oro, siete monedas de siete pesetas de oro, una moneda de diez pesetas de oro, unas gemelas oro y varios objetos de oro.

Un señor que oculta su nombre, un anillo sello caballero oro.

De las señoritas Sáenz de Tejada Urbola y Briones: dos relojes oro, una onza oro, una moneda cinco duros oro, una moneda veinte pesetas oro y dos anillos oro.

De la niña Ana Mary Orío Yuste, una medallita oro y una medallita de oro peruana.

De la señora viuda de Sobrón e hijos: un reloj de caballero de oro con su cadena, un alfiler caballero oro con brillantes, unos pendientes oro con un diamantito y una sortija de oro.

De don Angel Gamarra Orive: dos anillos oro matrimoniales, un anillo oro y plata, tres pendientes oro de niña y una medalla esmalte y oro.

De doña Emilia Victoriano de Muro: una moneda de 20 dólares oro, dos de 10 dólares oro cada una, dos de una libra cada una de oro, una de media libra oro, dos de 25 pesetas cada una oro, una de 20 francos oro, una onza de Carlos III oro y un par de gemelos oro.

De doña Rosa Marín, dos alianzas matrimoniales oro, un sellito niña de oro y un trocito de oro.

De doña María Loreto García, viuda de Blasco: una cadena de oro, un reloj oro de caballero con tapas y un reloj oro señora.

De la señorita María del Carmen Arnedo, una sortija de oro y un alfiler de oro, ambos con agua marina, tres sortijas oro con piedras y una cadenita de oro.

De la familia de don Isafas Fernández: una botanadura completa de oro, una medalla de oro, un reloj de oro señora y tres pendientes sueltos de oro.

De doña Carmen Herrero Encío: una onza de oro, nueve monedas de oro de diez pesetas, un par de pendientes oro, un dije oro, un alfiler corbata de caballero oro, una cadenita oro y un imperdible oro.

De la señorita María de la Riva: una pulsera oro, un anillo oro, un alfiler oro señora.

De la señora viuda de Benigno de la Riva: una cadena de oro de gran peso, una medalla oro, un dije oro y un anillo lanzadera.

De doña María Remírez de Madurga, trece onzas de oro, que constituyen las arras de su matrimonio.

De la niña María Dolores Cortázar de Herreros, un anillo de oro.

De la niña María Rosa de Encío Herrero, una pulserita de cadena con una medalla de oro.

De don Gerardo Sacristán, una moneda alfonsina de 25 pesetas oro.

De don Domingo Castellanos Castillo, una reloj de oro con cadena, de caballero.

De la niña María Isabel Cortázar de Herrero, un anillo oro, una pulserita de cadena oro y dos trocitos de pendientes oro.

De la señora de González, un anillo oro, un anillo sello oro, una cruz de oro y platino y una sortija de oro blanco.

De la señora de Carrasco, dos anillos señora, dos alianzas matrimoniales, armadura de unos lentes de oro, un punto de pluma de oro, roto y un anillito de oro.

De la señorita Sinfrosina Elduayen, una cadena oro y un anillo.

De don Gonzalo García Baquero, una libra esterlina, un doblón de cien reales oro y dos anillos de sello de caballero oro.

De don Cecilio Medrano Fernández, dos anillos de oro que constituyen las arras matrimoniales, y una lanzadera de oro de señora.

De don Francisco Montero y esposa, dos alianzas matrimoniales platino.

De doña Petra Benito, viuda de Concha, un anillo oro de caballero, una sortija de chica de oro, dos pendientes sueltos de oro, una sortija de oro, unos pendientes de oro, un pedacito oro y una hebillita de oro.

De doña Mercedes Ojeda Elias, viuda de Pina, una cadena de alianza oro, una medallita oro con su cadenita, un pendiente suelto y un imperdible de oro.

De doña Mercedes Pina Ojeda, un anillito oro con sus iniciales, única alhaja que posee.

De doña María Quemada, una moneda de oro de 20 dólares de los E. U.

De don Francisco Elviro, administrador Correos Alfaro, dos sellos oro de niña, una cadena oro de caballero y un par de gemelos oro de caballero.

De doña María Cenzano de Bergasa, una moneda de 20 dólares oro, dos monedas de oro, españolas de cinco duros, una de oro española de dos duros, dos alianzas de oro, un reloj de caballero.

Don Ignacio Sáenz de Celada y Gil, una onza de oro, cuatro monedas oro de 25 pesetas cada una.

De doña Gertrudis Murillo de Carneros, una pulsera de oro, de pedida, un anillo de oro haciendo juego con la pulsera, un anillo nupcial, diez monedas oro de 21 y 1-4, dos isabelinas oro de cinco pesetas, dos pesos cubanos oro, varios objetos de oro.

Don Rafael Herreros de Tejada, trece monedas de cinco duros oro,

una moneda un cuarto onza de oro y un reloj de oro.

De don Marino Sáenz Andollo, un reloj oro de caballero con tres tapas una cadena de oro de caballero.

Hermanas Zabala y señora de Andollo, cinco anillos sello oro, un reloj señora con tapas oro, una pulsera con una moneda oro (40 Rs.), otra pulsera de oro, dos relojes de señora de oro, una cadena de oro con la imagen del Cristo del Gran Poder, una pulserita de identidad oro y una cadena de oro.

De don Alfonso Lázaro de la Peña, un anillo de señora de oro y dos alianzas matrimoniales oro.

Doña Nicolasa Moriones de Orive, un reloj de señora con cadena oro, unos pendientes de oro, un anillo oro, una pulsera oro con una libra esterlina, un reloj pulsera oro, una moneda de 20 pesetas oro española y una moneda de 20 francos oro.

De don José García Marfín, un anillo matrimonial oro de señora y unas iniciales I. y G. oro.

De una patriota católica, un anillo sello de señora oro y una sortija de señora oro.

De doña Concepción Manso de Zúñiga, una medalla de oro con la imagen de la Purísima con una cadena también de oro, unos pendientes oro con ámbar, un arpa de oro, una sortija de señora con perlas oro, una alianza de oro, un broche de oro, y una cadena antigua grande de oro.

De una española, un dije de oro, una medalla de oro con la imagen de San Ignacio, otra medalla de oro con la misma imagen un botón de oro, un dije oro con una perla, otro dije con brillantes y rubíes oro.

Señorita Encarnación Soret, un anillo de oro, una pulsera oro, con brillantes un anillo oro con agua marina una cadena oro con un camafeo, unos gemelos oro, una cadena de caballero de oro.

De don Jesús Segura Rodríguez, unos pendientes oro con piedras y brillantes, un trocito de oro con tres brillantes y un sujetador de oro.

De una navarra, un anillo de oro.

De don Teófilo Lejárraga y Lereña, un anillo sello de caballero con iniciales oro, un anillo sello señora con iniciales oro.

De las señoritas Narcisca, Pairo y Cecilia Lejárraga Lereña, tres sellos anillos de oro.

De don Alfonso Lorente, dos monedas de oro de 25 pesetas cada una.

De don Lázaro Fernández Sorozabal, una onza de oro, media onza de oro, un anillo de sello de caballero con iniciales oro.

De don Ramiro Torrijo Laguna, un Luis de oro, 20 francos y tres libras esterlinas.

De doña Concepción Araoz de Torrijo, tres libras esterlinas.

De don Angel Moreno y sus hermanos don Miguel y don Emilio Abela, media onza de oro, tres cuartos de onza de oro, una moneda de cinco duros oro, una libra esterlina, tres monedas de 30 francos suizos oro y dos monedas de diez pesetas oro.

Don Ignacio Ruiz Clavijo, un par de gemelos oro y una cadena reloj oro.

De la señora de Ceballos, trece monedas de oro españolas (arras matrimoniales), una moneda de oro inglesa, un anillo de sello oro, una bicicleta pequeña de oro y una cadenita de oro.

De don Félix González Larios, un anillo sello oro.

De doña Sofía Miguel Loza, un anillo caballero oro, una pulsera de niña oro, una cadena de reloj de caballero, tres pares de pendientes oro y un colgante oro.

De don Juan Cuesta Alba, un anillo de oro de señora grabado y dos alianzas de oro.

De don Gumerindo Cerezo Martínez, un reloj de señora oro con tres tapas, dos alianzas matrimoniales oro, una moneda española de oro de cinco duros, unos pendientes oro con brillantes, otros pendientes de oro con perlas, varios tajos oro de plumas estilográficas.

De las hermanas Sarasa, trece monedas de oro españolas de 25 pesetas, un anillo de oro, un par de pendientes de oro y tres objetos de oro.

De don Francisco Echavarría un lapicero de oro, un limpiapipientes oro, dos anillos oro, dos pendientes oro y una dentadura de oro.

Don Aurelio Gubía Jáuregui, una libra esterlina de oro, otra moneda de oro española de Carlos III, un anillo de su difunta esposa oro, otro anillo de su propiedad.

De don Andrés Langarica: una moneda de cinco duros oro, una moneda de veinte francos oro y una moneda de diez francos oro.

De don José Ruiz Sáenz, un reloj de oro y dos anillos oro alianzas.

De don Máximo Martínez Bazoja, dos anillos oro alianzas y un reloj de oro.

De don Isaac Gómez, un Luis oro.

De don Liborio Sevilla, una moneda de cien pesetas oro cuatro monedas de cinco duros.

De doña Inés Apellániz e Iñje, un collar de perlas, dos pares de pendientes oro y diamantes dos anillos oro un anillo oro perla y diamante, una pulsera oro y moneda isabelina, imperdible oro diamantes y perla, dos imperdibles oro y una pulsera esclavita oro.

De don Pascual Esteban Ocoñ y doña Joaquina Esteban dos monedas españolas de 25 pesetas, una moneda oro francesa de 20 francos y una moneda oro española de 25 pesetas.

De doña Amalia Traspaderne de Metetania, una medalla de San José de oro con su cadena, un reloj tres tapas con diamantes y una larga cadena oro, una moneda de 20 dólares oro, una libra esterlina de oro, un Luis de 20 francos, una moneda de 25 pesetas de Carlos III.

De don Miguel Pérez Simón, un anillo sello oro.

De don Hermenegildo Martínez Domínguez, una alianza de oro, dos anillos sellos oro, un anillo de señora oro con perlas y diamantes, dos pares de pendientes oro con perlas, un alfiler de corbata oro con perlas y diamantes.

De don Eleuterio Martínez Marqués, dos alianzas matrimoniales de oro, un alfiler con media onza.

De doña Ana Lanzagorta, viuda de Perucha su arras de bodas, 13 monedas de oro y sus anillos de boda.

De las señoritas Filomena y Ana Lanzagorta un reloj caballero oro, una cadena reloj oro, un anillo de sello, dos alfileres de corbata oro, un par de pendientes oro y una pulsera.

De don Jerónimo Cerdón (sacerdote) una moneda de oro inglesa y una medallita antigua de oro.

De una patriota, una pulsera (oro con piedras), dos alfileres oro con piedras y diamantes y una pulsera cadena de oro.

De don Benito de Rivas Jiménez, una libra esterlina oro, una moneda española de cinco duros, y una moneda española de veintuno y un cuarto.

De don Carmelo Heredia, una cadena de oro, un anillo de oro y un trozo de alfiler de oro.

De don Alfredo Casado Novella, trece monedas de oro de 25 pesetas, sus arras matrimoniales, unos gemelos de caballero oro, una pulsera con una libra esterlina, una cadena de oro, otra de oro, dos trozos de cadena de oro, un reloj de señora de oro de tres tapas, un anillo oro, un botón oro y un pedazo de pulsera oro.

De don Pedro Gutiérrez Peña, ocho monedas de oro españolas de 25 pesetas.

De doña María Nebreda, dos monedas oro de 25 pesetas.

De la señorita Pilar Bergasa Medel, una cadena de oro, una pulsera de oro, dos anillos alianzas de oro, un anillo de oro, una pulserita de oro, dos pares gemelos oro, un par pendientes de oro, una pulserita de oro, un gemelo de oro, un pendiente oro con piedras, un imperdible oro.

De don José Luis de Urqueta, una cadena de reloj de oro de señora, un reloj de señora de oro, cuatro medallitas de oro, unos trozos de cadena de oro, dos gemelos fijadores de oro, tres gemelos fijadores de oro con diamantes, dos gemelos de puño de oro con perlas y diamantes, un anillo de niño de oro, otros objetos de oro, un alfiler de corbata de oro, 16 brillantes pequeños y una perla.

De don Benito Segura, una cadena de oro, una medalla de oro (imagen de Nuestra Señora del Carmen), un par pendientes oro y un anillo de oro.

De doña Pilar Pérez de Bergasa, una cadena de oro, otra cadena de oro, tres onzas, un par de gemelos de oro, una moneda de oro de 25 pesetas, una moneda de oro isabelina, una moneda de oro de Carlos III, 12 monedas de oro de 10 pesetas, un par de pendientes de oro, una medalla de oro, otra medalla de ídem, una cadena de oro, una pulsera de oro de reloj y un colgante antiguo de oro.

De doña Adoración Pons de Bergasa, diez monedas de oro de 25 pesetas, tres libras esterlinas, dos anillos alianza oro, un anillo sello oro, una pulsera oro con moneda de Carlos III, tres cadenas de oro con medallas y una cadena de oro.

De S. F. L., una moneda de oro, premio obituario, una moneda de tres pares de pendientes de oro, dos anillos de oro, un prendedor de oro, unos gemelos oro y unos pedacitos de oro.

Don Eliseo García Torralba, una libra esterlina, adquirida mediante ahorro y para regalo a su esposa el día de la boda que se celebró ayer, lunes.

Cuarenta personas desean hacer ofrecimientos de objetos de oro a la Junta de Defensa Nacional, los efectuarán a partir de hoy, día 11, en el Depósito de Intendencia de esta plaza, pudiendo consultar a esta Comandancia Militar los que no sepan dónde se encuentra dicho Depósito de Intendencia donde será recibidos por el señor comandante de Intendencia, señor Casado.

ECOS DE HARO

10 de agosto

DEL DOMINGO.—Padecemos un ambiente extraordinariamente bochornoso al extremo de que en las horas centrales del día la estancia por las calles resultaba molesta. Hubo mucha animación durante el concierto musical celebrado al mediodía en los jardines de la Vega, al igual que en el de la tarde.

A las seis, hubo un gran desfile de fuerzas falangistas y del requeté local, acto que resultó extraordinariamente vistoso. A la cabeza de las milicias iba la banda municipal que durante el trayecto interpretó el himno fascista. Seguía a continuación un nutridísimo grupo de bellísimas señoritas pertenecientes a Falange Española de Santo Domingo de la Calzada, perfectamente uniformadas y en correcta formación y al frente de ellas los abanderados, portando la bandera fascista una señorita y la española un muchacho de Falange. Inmediatamente después, formaron numerosos jóvenes de Falange Española de la localidad en tres grandes hileras a los que seguían los batallones de Falange con su bandera respectiva y muchos falangistas de los pueblos circunvecinos, cerrando el desfile un grupo muy numeroso de jóvenes del requeté local. El paso de la comitiva fué presenciado por una compacta masa de gente que aplaudió constantemente a los milicianos, saludándose su paso con constantes vivas a España y a cuantas fuerzas intervienen en el movimiento. Después de recorrer las calles del Peso, Prim, calle y plaza de Canalejas, Marqués de Francos, Avenida de la Vega y calle del mismo nombre, llegó la manifestación frente al Ayuntamiento, donde, después de interpretarse el himno de Ormendi y de pronunciarse diversos vivas que fueron contestados con entusiasmo, se dió el acto por terminado, reanudándose la música en la Vega hasta las nueve, con mucha animación y normalidad absoluta, que fueron las características de la jornada dominguera.

NATALICIO.—El hogar de nuestro particular amigo don Miguel Orive, competente oficial electricista, se vió el sábado alegrado con el nacimiento de un hermoso y robusto niño, primer fruto de su matrimonio, dado a luz con toda felicidad por su joven y bella esposa doña Petra Bonilla, encontrándose ésta y el nuevo "jarrero" en perfecto estado de salud.

Al dar nuestra cordial enhorabuena al feliz matrimonio hacemos votos por que su primogénito goce de una existencia tan prolongada como feliz.

INCORPORARSE A FILAS.—En virtud del bando publicado ayer ordenándose la incorporación a filas de los soldados correspondientes a los reemplazos de 1933, 1934 y los que se encontraran en sus domicilios del de 1935, salieron ayer mismo para Logroño unos 120 soldados afectados por la expresada disposición.

RECLAMADO.—Con el fin de enterarle de un asunto que afecta al soldado del Batallón de Montaña, número 7 de guarnición en Pamplona, Francisco Cerezo Andonegui natural de esta ciudad, se ruega la presentación de sus familiares en las oficinas de Secretaría de este Ayuntamiento.

SUSCRIPCION PATRIÓTICA.—En el número de LA RIOJA correspondiente a ayer domingo, comenzó a publicarse una relación de los objetos de oro y alhajas del mismo metal, que espontáneamente han comenzado a entregarse por los vecinos de esta población en el despacho de la Alcaldía para ponerlas a disposición de la excelentísima Junta de Defensa Nacional, con el fin de que las utilice en los fines patrióticos que juzgue convenientes.

La primera relación de donantes que hoy comenzamos a publicar en esta sección es la siguiente:

Don Julián Fernández Ollero, dos anillos de boda; doña Concepción Arizaga de Fernández Ollero, un dije con seis diamantes, una moneda americana de cinco dólares y una libra esterlina; don José María Marzón y señora, las alianzas matrimoniales; D. Felipe Orta Cano y señora, dos monedas de oro de 25 pesetas del año 1916, una de cuatro escudos año 1867, un anillo de boda y un anillo de sello; doña Patrocinio Pérez y doña Julia, un reloj de oro sin marca y una medalla con cadena; don José Ignacio Montolio, una alianza de matrimonio; doña Julia Pérez Metola, dos pendientes de oro; don Antonio Campo, cuatro monedas de oro de 25 pesetas, cinco de cien reales, dos de diez escudos y una de veinte francos; señorita María del Carmen Pousa, una pulsera y un anillo de sello; don Jesús Gómez Cruzado, una moneda de oro de Carlos III (onza) y una alianza matrimonial; don Fernando Pousa, un anillo de sello y un anillo de boda; doña Eloísa I. de Pousa, un artístico rosario de oro; señorita María Concepción Pousa, una cadena de oro y un anillo; señora doña Nicolasa de Ochoa, una moneda de diez coronas y un anillo de sello; don Patrocinio Ochoa, una alianza matrimonial; don Recadero Sáenz de Santa María, una botanadura de diamantes, una botanadura con brillantes, un reloj y una cadena; doña Mercedes Sáenz de Santa María, una valiosa pulsera con siete centenes, unos pendientes y un anillo con un diamante rosa; don José Rodrigo, tres alianzas de matrimonio, una cadenita, un par de pendientes, un anillo de

sello y dos pedacitos de anillo; don Antonio Berlián, una moneda de oro de 25 pesetas, una libra esterlina, dos alianzas de matrimonio y un sello de oro; doña Germana del Hoyo de Pérez, una moneda de 25 pesetas y un pendiente; Antonio Berlián (Hijo), un anillo de sello; doña Humilada Moreno, dos alianzas, una moneda de veinte francos, una medalla, unos pendientes y un anillo de sello; don Jesús García Talavera, dos alianzas de matrimonio, un alfiler de corbata con moneda Fernando VI y una pulsera; don Florentino Rodríguez Escobar, dos monedas de oro Carlos III, (onza); doña María Rodríguez Escobar, una onza Carlos III, una pulsera y una medalla; don Esteban Larios, un anillo de sello; don Agustín Gómez Cruzado y señora, una onza Carlos III, un anillo, un botoncillo, un anillo, una pulsera y una pulsera de cadena; doña Visitación Pérez de Nandares de Iturbe, dos alianzas de matrimonio, tres anillos de sello, una medalla, dos pares de pendientes y un sujetador; don Javier Tros de Iarduya, dos libras esterlinas; don José Irazusta, una onza Carlos III, una pulsera con moneda Carlos III, una pulsera de oro, una cadena de reloj caballero con dije; una moneda de 25 pesetas y dos alianzas matrimonio; señora del guardia civil Ezquerro, dos anillos de sello y un anillo de señora con una piedra; don Alberto Marín, dos alianzas y un anillo; don Juan Bernal, una alianza y dos anillos de sello; don Vicente Montoya, un par de gemelos.

Todos cuantos deseen contribuir a esta patriótica suscripción pueden hacer entrega de las alhajas en la Alcaldía de esta ciudad.

DE CAMEROS

TERRERA, 9

SUSCRIPCION.—En la sesión del Ayuntamiento del día cinco del actual se acordó abrir una suscripción para allegar recursos destinados a las fuerzas adictas al movimiento salvador de España. Dicha Corporación encabezó la suscripción con cincuenta pesetas. Los donativos recibidos hasta la fecha son:

Don Anselmo López, 200 pesetas; don Segundo del Pueyo, 50 pesetas; don Paulino Anderica, 50 pesetas; don Benito Mata, 50 pesetas; don Lorenzo Anderica, 50 pesetas; don Leandro Río, 25 pesetas; don Cristóbal Iñiguez, 25 pesetas; doña Felicia Iñiguez, 25 pesetas; don Lorenzo Barrio, 25 pesetas; doña Fernanda del Pueyo, 15 pesetas; don Pedro Tabernero, 10 pesetas; don Raimundo Vallejo, 10 pesetas; don Isidoro Vallejo, 5 pesetas; doña Maximina Iñiguez, 5 pesetas; don Aureo Barrio, 1 peseta; don Mateo Iñiguez, 2 pesetas; don Antonio Fernández, 2 pesetas; don Serafín Iñiguez, 10 pesetas; don Agustín Iñiguez, 5 pesetas; don Benito Guridi, 2 pesetas; don Manuel Iñiguez, 2 pesetas; don Eugenio Adán, 1 peseta; don Leonardo San Miguel, 2 pesetas; don Ignacio Menchaca, 2 pesetas; don Pedro Vallejo, 50 céntimos; don Benito Ruiz, 5 pesetas; don Eustaquio Anderica, 3 pesetas; don Sebastián Barrio, 1 peseta; don Roque Terroba, 5 pesetas; don Elias Lázaro, 5 pesetas; don Alejandro Vallejo, 2 pesetas; don Jesús Iñiguez, 2 pesetas.

Suma y sigue 653'50 pesetas.

DE RECOLECCION.—Estos laboradores se encuentran en el apogeo de la trila la que este año ha de costar bastante por haber mucha paja, no rindiendo el grano debido.

NUEVO AYUNTAMIENTO.—Por orden del excelentísimo señor gobernador civil, ha sido constituida la Comisión gestora, de este Municipio y la componen los señores siguientes:

Don Anselmo López Lasanta, como alcalde, don Benito Mata Martínez, don Pedro Tabernero Ruiz, don Agustín Iñiguez Iñiguez, don Cristóbal Iñiguez Iñiguez y don Benito Guridi Martínez.

DEFUNCION.—A la edad de 71 años dejó de existir el anciano don Fidel Barrio Fernández el cual por su mucho acierto que tenía para curar roturas y dislocaciones era muy estimado en toda esta región.

EN OPERACIONES.—En la columna que opera cerca de San Sebastián se encuentra el soldado de este pueblo Fulgencio Iñiguez, el que, según carta recibida ayer, está bien y contento.—L. Anderica.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en los días 9 y 10:

Nacimientos.—María Cristina Barrachina Martínez, María Carmen Milagros Viegna Rodríguez, María de los Mercedes Villaverde Rubio, Antonio Aldama Torres, Benito Cecilio Sáenz Sáenz.

Defunciones.—Serafín Ruiz Manrique, de 90 días, de Logroño; Casimira García Fernández, de 81 años, de Logroño; Valentín Alonso Montiel, de 84 años, de Corera.

Matrimonios.—Eliseo Alberto Benito García Torralba con Nieves Rodríguez Trío; Damián Marcos Munilla con María de las Mercedes Esteban Fernández; Cesáreo Oliván Gallies con Agustina Busto Torres.

Gota - Clática - Artritis
Baños termiales radiactivos de ARNEDILLO (Logroño)
Estancia tranquila. -- Clima muy saludable